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 استدلال های ریاضی   :  1  درس 

 

قبل از آنکه انواع استدلال های ارائه شده را مورد بررسی قرار دهیم، یک استدلال نادرست ولی رایج را  

 .کنیم یادآوری می 

 .است 24خواهیم ثابت کنیم حاصل ضرب هر چهار عدد متوالی مضرب فرض کنید می 

کند، آن است که صحت مطلب را برای چند نمونه پیگیری  ابتدایی ترین مطلبی که به ذهن خطور می 

 :کنیممی 

 

 

 

 

توانیم قضاوت  متوالی(( بررسی شد ولی آیا می ی داده شده برای پنج سلسله از ))چهار عدد درستی گزاره 

کنیم که گزاره فوق همیشه برقرار است؟ اگر چنین قضاوتی کنیم آنگاه استدلال درستی انجام نشده است،  

ای برای موردهای زیادی ارزش درستی داشته باشد ولی برای برخی )حتی یک  چرا که ممکن است گزاره 

 :ی دیگه ای به صورت زیر توجه کنید گزاره مورد( از مقادیر برقرار نباشد. به  

2عدد  - 41n n+  .اول است ی ان عدد ی برا یعیطب ری تمام مقاد ی به ازا +

  شودی و... برداشت م71و61و43،47،53برابر  بی به ترت n  ی ،... برا1،2،3،4،5 ی حاصل عبارت فوق به ازا 

  n  یبرا  40 یاست. چرا که به ازا حیاستدلال ناصح نیبرداشت و ا نیا یاولند ول یالظاهر همگ  یکه عل

 مرکب است،  ی شده و عدد 1681حاصل عبارت فوق برابر 

 چون 
2 240 40 41 41 1681+ + = برقرار   یعیطب نیعدد از اعداد نخست  39 یبرا یااگر گزاره  نی. بنابرا  =

 ستین  40 یآن گزاره برا  یبر درست  لیباشد، دل

 .قابل دفاع است یاضیداشته و در محکمه ر یو اساس محکم ه یکه پا م یرو یم  ییهاسراغ استدلالحال به  

 

1

2

3

4

1

1,2,3,4 : 1 2 3 4 24 24

2,3,4,5 : 2 3 4 5 120 24

3,4,5,6 : 3 4 5 6 360 24

4,5,6,7 : 4 5 6 7 840 24

5,6,7,8 : 5 6 7 8 1680 24

a k

a k

a k

a k

a k

− =    = =

− =    = =

− =    = =

− =    = =

− =    = =
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 :مثال نقض  (1

 .رود ی به کار م یگزاره در حالت کل   کی یرد درست ینوع استدلال برا  نیا 

2عدد گزاره )) یرد درست  ی برا ی در بحث قبل  41n n+ اول   یعدد n  یبرا  یع یطب ریتمام مقاد  ی (( به ازا +

40n مثال نقض: است.   .وجود دارد  =

  یع ی( عدد طبکی از  شی)ب  نید نتوان به صورت مجموع چ ی را م ی دو رقم ی عی))هر عدد طب  یبرامثال:  

 .د یاوری نوشت(( مثال نقض ب  ی متوال

  ی متوال  یعیعدد طب  ی توان به صورت مجموع تعداد ی م  ریرا به طور ز 14،15، 10،11،12،13: اعداد حل 

 نوشت :

 

 

  نیتوان نوشت، بنابرا  ی نم یمتوال ی عیعدد طب یرا به صورت مجموع تعداد 16عدد   د یهر چه تلاش کن ی ول

 .شودی مثال نقض محسوب م  ادشدهی یگزاره  ی برا 16عدد 

 

 :می اثبات مستق   ا ی   ی استدلال استنتاج  (2

آنها قبلا اثبات شده است   ی درست ایهستند  یهیکه بد   ییاعم از گزاره ها ،یدرست قبل  یهااستفاده از گزاره  

 .ند یگو م یرا اثبات مستق د یدرست جد  یگرفتن گزاره  جه یو نت

)برابر   nتا   1از  ی عیمجموع اعداد طب د یثابت کنمثال:   )1

2

n n +
 .است 

 :حل 

 :روش گاوس 

  

 

10 1 2 3 4 11 5 6 12 3 4 5

13 6 7 14 2 3 4 5 15 1 2 3 4 5

= + + + = + = + +

= + = + + + = + + + +
 

( ) ( )

( ) ( ) ( )

1 2 3 ........

1 ........ 1

2 1 1 ........ 1

n

A n

A n n n

A n n n

+= + + + + 
 

= + − + + + 

= + + + + + +
 

  ییر  رابطه بالا و پا 

 م ی کن  را جمع می
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16عدد   د یثابت ثابت کن م، یبا استفاده از اثبات مستقمثال:  1n   ی ان عدد یبرا  ی عیطب ر یتمام مقاد  یبه ازا −

 :مرکب است

)از اتحاد  :  حل )( )1 0 2 1 0 1....n n n n na b a b a b a b a b− − −− = − + +  :  میکن  یاستفاده م  +

 

 

 .دارد  1باقیمانده  8ی اثبات مستقیم ثابت کنید مربع هر عدد فرد طبیعی در تقسیم بر به شیوه مثال: 

2می دانیم هر عدد طبیعی فرد به فرم  حل:   1k  :است، بنابراین +

( ) ( )
2 2? 2 1 4 4 1 4 1 1k k k k k= + = + + = + + 

)عدد متوالی مانند   2چون حاصلضرب هر   )1k k  :عددی زوج است داریم +

( ) ( )
2

4 1 1 4 2 1 8 1
q

k k q q+ + = + = + 

 

 شیوه اشباع )با در نظر گرفتن همه حالت ها(  (3

گاهی اوقات برای اثبات درستی یک گزاره بهتر است تمامی حالات ممکن را به تعدادی حالت کوچکتر افراز   

 .کرد کرده و مسئله را در هر حالت کوچکتر اثبات  

 :به مثال های زیر توجه کنید  

6ثابت کنید مربع هر عددی به فرم  مثال:   1A k=  .دارد 1باقیمانده  24در تقسیم بر  +

 :گیریمدو حالت زیر را در نظر می حل:  

( )
( )

( )

1
2 1

2

1
1 2 .........

2

n n
A n n A

n n
n

+
= + → = 

+
+ + + =

 

( )( )1 0 2 1 0 1

15
15

16 1 16 1 16 16 .... 16 1n n n n n

k

b b− − −− = − + + + =  
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 : عددی زوج باشد، در این صورتk الف(  

 

  

 

 : فرد باشد، در این صورتعددی k ب( 

 

 

 

و چون اجتماع اعداد    میبری م  یداده شده پ یگزاره   یشود در هر دو حالت به درست ی همانطور که مشاهده م

حالات انجام شده است و حالت اشباع رخ   ی تمام یاثبات برا نیشود، بنابرا ی م ح یزوج و فرد، تمام اعداد صح

 .داده است

 

5nعدد   د یثابت کنمثال:   n−  ی برا یعیطب ر یمقاد ع یجم یبه ازا n  است 5مضرب. 

5  یها از فرم  یکیبه  nعدد حل:   4,5 3,5 2,5 1,5k k k k k+ + + 5nاست. و در ضمن عدد   + n−   به

 :صورت

 

  

 :م یریگ  یپنج حالت را در نظر م  نیاست، بنابرا هی قابل تجز

 .بوده و اثبات تمام است 5صورت عامل دوم از سمت چپ مضرب  ن یکه در اn=5k الف(  

 .بوده و اثبات تمام است 5صورت عامل اول از سمت چپ مضرب  نیکه در اn=5k+1 ب(  

2  ی عنیصورت عامل آخر  نیکه در ا n=5k+2پ(   1n  .شود یشده و اثبات تمام م 5مضرب  +

 

( )

( )2

2 2

24 6

2 6 2 1 12 1

144 24 1 24 1

t

q q

k q A q q

A q q t
+

=  = + = + 

= + + = +  

( )

2 2 2

2 1 6 2 1 1 12 7

144 168 49 24 6 7 2 1 24 1
t

k q A q q

A q q q q t

= +  = + + = +

 
= + + = + + + = +

  

 

( ) ( )( ) ( ) ( )( )5 4 2 2 21 1 1 1 1 1n n n n n n n a n n n n− = − = − + = − + +  
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( )

( )

22 2

2

1 5 2 1 25 20 4 1

5 5 4 1 5

n k k k

k k q

+ = + + = + + + =

+ + =
 

2عامل   زیصورت ن نیکه در ا n=5k+3( ت 1n  .شود یشده و اثبات تمام م  5مضرب  +

 .شودیبوده و اثبات تمام م  5صورت عامل سوم از سمت چپ مضرب  نیکه در اn=5k+4 ( ه

 

  یعی. چون اجتماع پنج حالت در نظر گرفته شده تمام اعداد طب شودی تمام م یاثبات به درست  یبا حالت بند 

 .شود  یم

 

 :برهان خلف   ی وه ی اثبات به ش  (4

به   گریدرست د یهادرست و گزاره  ی حکم برقرار نباشد و با استفاده از منطق م ی کن ی فرض م وهیش  نیدر ا 

فرض مسئله باشد( که در    هی عل ای گریدرست د  یگزاره  کی ه یبر عل تواند ی تناقض م  نی. )امیرس  یتناقض م 

 .آن مسجل است یبرقرار نبودن حکم غلط و برقرار  کند ی شده معلوم م  جاد یصورت تناقض ا نیا

 

و عدد  a  ی ایمجموع عدد گو د یثابت کن است،یگو  یعدد ا، یمجموع هر دو عدد گو نکه یبا علم به امثال: 

 .شودیگنگ م  یعدد r مانند  یگنگ 

 .باشد  ا یگوa+r  یعن یخلاف آن برقرار باشد  میکنی گنگ است. فرض م a+r  می ثابت کن  میخواه یمحل: 

 :صورت نیدر ا 

  

برابر شده   ایعدد گو ک یگنگ بود با   ی که عددr به دست آمده تناقض است، چون  یمعلوم است که جمله 

 .است حی بودن غلط و گنگ بودن آن صح  ایگوa+r  نیاست. بنابرا

 

( )a r a a+ =  − = + − =  گویا  گویا  گویا  گویا  
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  :ی اثبات بازگشت  

P  یبیترک  یگزاره   یاز درست نکهی با توجه به ا  Q  که دو گزاره  شودی معلوم م𝑄 و 𝑃   ،هم ارزشند

  میبرس  ی عبارت ک یو به  م یمرحله ساده کن نیحکم داده شده را چند  م یشو یاز مواقع ناچار م یبعض نیبنابرا

 .آن مسجل است ی نادرست ای ی که درست

 برابر با گزاره آخر دارد.  یشود حکم داده شده ارزش   یباشند، معلوم م  ریبه شرط آنکه تمام روابط، برگشت پذ  

,  یق ی هر سه عدد حق ی برامثال:  ,c b a 2  ینابرابر  د یثابت کن 2 2a b c ab ac bc+ +  + برقرار   شهیهم +

 .است

 حل:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 2 2 2 2 2

2 2 2

0

2 2 2 2 2 2 0

a b c ab ac bc a b c ab ac bc

a b c ab ac bc

+ +  + +  + + − − − 

 + + − − −  
 

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2

2 2 2 0

2 2 2 0

0

a a b b c c ab ac bc

a b ab a c ac b c bc

a b a c b c

+ + + + + − − −  

+ − + + − + + −  

 − + − + − 
   
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 :گسسته  ات ی اض ی ر   ی کتاب درس   نات ی تمر   ی بررس 

  

 :د یهم ارز( ثابت کن یها)گزاره  ی را به روش بازگشت ریز یهاگزاره  : 1 ن ی تمر 

 :می)مخالف صفر( باشند دار ی قیدو عدد حق   𝑦و 𝑥 الف( اگر  

2
x y

y x
+         

 

 

 

 :میدار 𝑧 و 𝑦 و𝑥   ی قیهر سه عدد حق  یب( برا  

2 2 1x y xy x y+ +  + +        

 

 

 

 

𝑥3   که  یبه طور  د یارائه کن  𝑥مانند  ی قیعدد حق : 2 ن ی تمر  < 𝑥2 
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,اگر   : 3 ن ی تمر   یدو عدد گنگ باشند ول   + د یباشند ثابت کن ایگو  − 2و +   گنگ

 .هستند 

 

 

 

 

 :وجود دارند که  𝑦و𝑥 مانند   ی ح یاعداد صح ایآ  :4 ن ی تمر  

( )
22 2x y x y+ = +        

 

 

 

 :چنان وجود دارند که  bو a و ناصفر   یقی حق ریمقاد ایآ  :5 ن ی تمر  

( )
1 1 1

0a b
a b a b

= + + 
+

        

 

 

 

 :وجود دارند که  bو a و ناصفر   یقی حق ریمقاد ایآ  :6 ن ی تمر  

       ( )
1 1 1

0a b
a b a b

= + + 
+
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 :د یبا ارائه مثال نقض آنها را رد کن  ایرا اثبات و  ر یز ی گزاره ها : 7 ن ی تمر 

 .فرد است  یالف( مربع و مکعب هر عدد فرد، عدد 

 .است یهمان عدد وسط  یمتوال یع یپنج عدد طب نیانگ یب( م 

 

 

 

 

 

 :یتست   نات ی تمر 

 مثال نقض دارد؟  ر یز یها نه یاز گز ک یکدام   :1 ن ی تمر  

 .است ی لوز ک یهر مربع  (1

 .هر عدد اول و بزرگتر از دو فرد است (2

 .است نیالساق یالاضلاع متساو ی هر مثلث متساو (3

 .کوچکتر از توان سوم آن است ی عیتوان دوم هر عدد طب (4

 کنند؟ی اول است(( را نقض م ی حکم ))مجموع مربعات هر دو عدد اول، عدد ت یکدام دو عدد کل : 2 ن ی تمر 

 1و2 (1

 3و5 (2

 4و5 (3

 2و3 (4
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3))عدد   یگزاره  ی برا : 3 ن ی تمر  1n مرکب است(( کدام عدد    n  یبرا  2بزرگتر از  یع یهر عدد طب یبه ازا  −

 مثال نقض است ؟ 

1) 7 

2) 8 

3) 10 

 مثال نقض ندارد.  (4

 

باشد، آنگاه خود   ریبخش پذ  11به  ی))اگر مجموع ارقام عدد  یگزاره  ی برا ریاز اعداد ز  کیکدام  : 4 ن ی تمر 

 است(( مثال نقض است؟  ریبخش پذ  ۱۱بر  زیآن عدد ن 

1) 5761 

2) 5665 

3) 56 

4) 99 

 

 :برهان خلف وهیمسئله به ش  ک یدر اثبات   :5 ن ی تمر  

 .خلاف حکم نادرست است کنند ی ثابت م (1

 .خلاف فرض نادرست است کنند ی ثابت م (2

 .حکم نادرست است کنند ی ثابت م (3

 .فرض نادرست است کنند ی ثابت م (4

 

مربع کامل   اورد یب 1 مانده یباق 8بر  میکه در تقس  یحکم ))عدد ت یکل ریاز اعداد ز  کیکدام  : 6 ن ی تمر 

 کند؟ ی است(( را رد م

1) 25 

2) 36 

3) 120 

4) 89 
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  یاشباع، برا وه ی(( به ش ستین5k+2 به فرم  یعیعدد طب چی))مربع ه یگزاره  یاثبات درست  یبرا  :   7 ن ی تمر 

n شود؟  ی چند حالت مختلف در نظر گرفته م 

1) 2 

2) 4 

3) 3 

4) 5 

2  یاثبات نابرابر در  : 8 ن ی تمر 
a b

b a
+  ی به ازا a  وb که در    یهیرابطه بد  ،ی بازگشت وهیمثبت به ش  ی ها

 شود کدام است؟ یحاصل م انیپا

1) ( )
2

0a b+  

2) ( )
2

0a b+  

3) 0a b+  

4) 1a b+  

 برهان خلف مناسب تر است؟ ر ی ز یچه تعداد از گزاره ها یاثبات درست  یبرا  :9 ن ی تمر  

 .استی گو یعدد ا، یمجموع دو عدد گو _

 .تا ان برابر است کیاز  یعیمجموع اعداد طب_

 

 .است ۴حاصل ضرب دو عدد زوج، مضرب  _

 

1) 0 

2) 1 

3) 2 

4) 3 

,اگر   :10 ن ی تمر    ی هر دو گنگ بوده ول   + باشد، آنگاه چه تعداد از اعداد   ایگو −   2و + 

3و   2 +  حتماً گنگ هستند؟ 

1) 0 

2) 1 

3) 2 

4) 3 
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 توان رد کرد؟  ی را با مثال نقض نم ریز  یها نه یاز گز ک یکدام  ی درست : 11 ن ی تمر 

𝑥√    ه وجود دارد ک 𝑦 و  𝑥   یعیاعداد طب (1 + 𝑦 = √𝑥 + √𝑦 

 .است ریبخش پذ   120بر  ،ی حاصل ضرب پنج عدد متوال (2

A  ی وتسا CوA،Bسه مجموعه   ی اگر برا (3 B A C=   برقرار باشد، آنگاهB C= است. 

 .است 6مضرب  یعدد متوال  6مجموع  (4

  

1حکم ))عدد    ت یکدام عدد کل : 12 ن ی تمر  2PP + مرکب است(( را نقض   یاول عدد  ریتمام مقاد  یبه ازا +

 کند؟ی م

1) 1 

2) 2 

3) 3 

4) 4 

 

  ی که تساو یو ناصفر وجود دارد به طور  یق ی( از اعداد حق aوbچند زوج مرتب مانند )   :13  ن یتمر   

1 1 1

a b a b
+ =

+
 برقرار باشد؟  

1) 0 

2) 1 

3) 2 

 بی شمار (4

 

 

 

 



ضا مظاهری   نظریه اعداد  علیر
 

14 
 

 

 :یو همنهشت   ی ر ی بخش پذ 

 :حیدر اعداد صح  یریبخش پذ  _

𝑎 شود که افتیچنان 𝑞 مانند   یح یهرگاه عدد صح ند یگو ریپذ بخش b  حیرا بر عدد صح a  حیعدد صح  =

𝑏 × 𝑞   ی ریبخش پذ  a بر b  را به صورت 𝑏|𝑎خوانند  ی م ر یز ی از صورت ها ی کیداده و آن را به  شینما: 

 .کند ی م عاد را  aعدد  bعدد  • .شماردی را م  aعدد  bعدد  •

 است. bاز عدد   ی مضرب aعدد  • است. aاز  ی هیمقسوم عل bعدد  •

 

0  ی شود که در تساو ی م افت ی qمانند  حیعدد صح شماری چون ب  قرار داد:  0 q=  نیصدق کند بنابرا 

 .سازگار است ی ریبخش پذ  ف یقرارداد با تعر نیا  0|0ی عنی کند ی که عدد صفر خودش را عاد م میریپذ ی م

  

bنباشد آن را به صورت   a حیاز عدد صح یهی مقسوم عل b  حیاگر عدد صح  a دهند ی م شینما. 

 

 .د ی سیرا بنو 90مثبت عدد  یها ه یمجموع مقسوم علمثال:  

داده   حینوشتار آن در ادامه توض تم یهستند که الگور ر یبه شکل ز 90مثبت  یها هی مجموعه مقسوم علحل:  

 :شده

 

 

دو به دو جفت هم شده و    90از جمله  یمثبت هر عدد یهاه یمقسوم عل د یکنی همانطور که مشاهده م  

 .شودی م 90حاصل ضربشان 

بزرگ آن خود به خود بدست   ی ها ه یعدد، مقسوم عل ک یکوچک  ی ها هیمقسوم عل ص یبا تشخ نیبنابرا

 .د یآی م

 

 90 1,2,3,5,6,9,10,15,18,30,45,90D =  
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n.  م یدان  یم:  1نکته  n n= اگر عدد   نیبنابراn  ی مانند تساو  .n a b=   به صورت حاصلضرب دو عدد

کمتر است. در  𝑛√از   یگر یو د شتریب𝑛√ از آن دو عدد از   یکینوشته شود آنگاه   bوa  زیو متما یعیطب

90مثال قبل چون     9.5از  یگر یو د شتر یب 9.5از اعداد از  ی کی یادر هر جفت مورد اشاره  نیبنابرا 9.5

  ایکوچکتر  ی ها هی اگر مقسوم عل n مثبت عدد ی ها هی کردن مقسوم عل دایپ یبرا  یعن یکمتر است، 

 .خواهند شد  دایپ یبه راحت  ز ین  𝑛√بزرگتر از  ی ها هیشوند مقسوم عل افتی  𝑛√ی مساو

 

که جفت ندارد آنگاه تعداد   شودی م  𝑛√ها  هیاز مقسوم عل ی کیمربع کامل باشد، آنگاه چون  nاگر  : 2نکته 

مثبت آن زوج خواهد   ی ها هی صورت تعداد مقسوم عل ن یا ریفرد، و در غ یمثبت آن عدد  یها ه یمقسوم عل

 .بود

 

 ؟𝑘|180و    𝑘|96که  شودی م افتی  kمانند   یعی چند عدد طبمثال: 

 :میسینو ی را م 180Dو   96Dبه سبک اشاره شده در مثال قبل،  : حل

 

 

 

  ان یب یراه حل راحت تر   یسوالات ن یحل چن یبحث ب.م.م و ک.م.م برا  انی لازم به ذکر است که بعد از ب

 .خواهد شد 

 

 است؟ 15برابر  ری از اعداد ز کیمثبت کدام  یها ه یتعداد مقسوم عل تست:  

1) 800 

2) 600 

3) 400 

4) 700 

 

 

 

96

180

96 180

1,2,3,4,6,8,12,16,24,32,48,96

1,2,3,4,5,6,9,10,11,12,15,18,20,30,36,45,60,90,180

1,2,3,4,6,12

D

D

D D

=

=

 =

 

مبحث ب.م.م و  انیلازم به ذکر است بعد از ب

 شود.   می  انیب  یک.م.م راه حل راحت تر 
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مثبت اعداد مربع کامل، فرد    یها ه یاست. که تعداد مقسوم عل 2 یبر نکته  د ی سوال هدف تاک نیدر احل:  

 .مربع کامل است 400ها فقط   نهیگز ن یاست. در ب

  

𝑘و  𝑘|108مانند وجود دارد که  ی عیچند عدد طب تست: ∤  ؟  24

1) 5 

2) 6 

3) 7 

4) 8 

 

 

 

 

 

تر    کیبه کدام نزد  1008مثبت عدد  ی ها هیتعداد ارقام عدد حاصل از حاصل ضرب تمام مقسوم عل  :تست 

 است؟

1) 16 

2) 32 

3) 24 

4) 42 

 

. شودی م  90جفت همان  ک یحاصلضرب هر دو عدد موجود در  1است که در مثال  نیسال به ا ن یا د یتاک 

  ن یجفت بدست آمد، بنابرا 6 ی عنی 12مثبت برابر  ی ها هی در آن سوال چون تعداد مقسوم عل نیبنابرا

 . د یآ یبدست م 906برابر   90مثبت  یها  ه یحاصلضرب تمام مقسوم عل

 

 

 

 

180

24

108 24 108 24 108 108 24

1,2,3,4,6,9,12,18,27,36,54,108

1,2,3,4,6,12,24

?

12 1,2,3,4,6,12 12 6 6

D

D

D D D D D D D

=

=

= = − = −

= − = − =
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  یها  هی باشد، آنگاه حاصلضرب تمام مقسوم عل kبرابر  nمثبت عدد   ی ها هی اگر تعداد مقسوم عل: 3نکته 

𝑛برابر   n مثبت عدد
𝑘

(𝑛√)  ای 2
𝑘

مثبت   یها  هی تعداد مقسوم عل  یعنی kموضوع که    نیخواهد شد. )نگران ا 

n   صورت   نیچون در ا د یفرد باشد، نباشn    مربع کامل شده و√𝑛 است.(  یعی طب یعدد 

 

 :است ریبه شکل ز  1008 یها ه یمجموعه مقسوم عل 

 

 

 

حاصلضرب تمام   3طبق نکته  نیاست. بنابرا ه یمقسوم عل 30 ی دارا 1008که مشخص است عدد  همانطور

  1045عدد حاصل  م یریدر نظر بگ  1000 باًی را تقر 1008است که اگر  100815ها برابر   ه یآن مقسوم عل

 .است یرقم  46 یخواهد شد که عدد

 

1به صورت   nاگر عدد : 4نکته  2

1 2. ............. k

kn P P P
 

شده باشد. آنگاه   ه یبه حاصلضرب عوامل اول تجز =

)مثبت آن برابر    یها ه یتعداد مقسوم عل ) ( ) ( )1 21 . 1 ............. 1k  + +  .خواهد بود  +

آن که به صورت   یه یبا توجه به تجز 1008عدد  یها  هی با توجه به نکته فوق در تست قبل تعداد مقسوم عل 

4 2 12 3 7  است برابر:  ( ) ( ) ( )4 1 . 2 1 . 1 1+ + + 

 .ستیآن ن ی ها هیبه نوشتن تمام مقسوم عل  یازیو ن د یآی بدست م 30 یعنی 

 

  هی صورت که اگر تعداد مقسوم عل نیکرد به ا د ی درک خواه  گریرا بار د 2نکته  یدرست  4توجه به نقطه  با

)فرد باشد. آنگاه تمام   ی عدد nمثبت  یها )1i ها زوج خواهد شد. و  iهمه   جهیها فرد شده و در نت+

 . مربع کامل است ددعدد به حاصلضرب عوامل اول به آن معناست که آن ع  هیزوج بودن تمام توان ها در تجز

 

1008

1,2,3,4,6,7,8,9,12,14,16,18,21,24,

28,36,42,48,56,63,72,84,112,126

,144,168,252,336,504,1008

D

 
 

=  
 
 
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4مثبت عدد   ی ها هیمجموع تمام مقسوم عل مثال:  33 7  د یابیرا ب. 

5شود که عدد داده شده به تعداد   یمعلوم م  4 یبا توجه به نکته حل:   4 مثبت   ه یمقسوم عل 20 یعنی

 :رند یدارد که به شکل ز

4 03 7 3 03 7 2 03 7 1 03 7 0 03 7 
4 13 7 3 13 7 2 13 7 1 13 7 0 13 7 
4 23 7 3 23 7 2 23 7 1 23 7 0 23 7 
4 33 7 3 33 7 2 33 7 1 33 7 0 33 7 

 

مجموع اعداد ستون اول برابر
4

0 7 1
3

7 1

−


−
، ستون دوم برابر  

4
1 7 1

3
7 1

−


−
و ستون پنجم برابر ،... 

4
4 7 1

3
7 1

−


−
و    

مجموع کل آنها برابر  
5 53 1 7 1

3 1 7 1

  − −
  

− −  
 .شود یم  

1به صورت  nاگر عدد  : 5نکته   2

1 2. ............. k

kn P P P
 

شده باشد آنگاه   ه یبه حاصلضرب عوامل اول تجز =

برابر nمثبت   یها  ه یمجموعه تمام مقسوم عل
1 2 11 1

1 2

1 2

11 1
.......

1 1 1

k

k

k

PP P

P P P

  ++ +     −− −
   

− − −    
 .خواهد شد  

7  یکه در رابطه  nمانند  ی سه رقم ی عیعدد طب ن یمجموع ارقام بزرگتر  تست: 11 3n صدق کند کدام   −

 است؟

1) 21 

2) 22 

3) 23 

4) 24 

 

ارائه   ینهشتراه حل در قسمت هم  ک یو   میراه حل در قسمت تقس ک یمثال ها  نیحل نرمال امثال ا یبرا

  نییبه پا 999رفته و اعداد را از   شیو خطا پ یبر آن است که با سع  یقسمت سع نیدر ا ی خواهد شد ول

 .د یابیپاسخ دست  ن یتا به اول د یامتحان کن 

 .است 21که مجموع ارقامش  شودی م دای پ 993عدد مورد نظر  نیاول 
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 :و عاد کردن   ی ر ی خواص بخش پذ 

 باشند آنگاه ی عیطب ی عدد nو  حیاعداد صح mو a ،b،c،d،kاگر  

 

 .عدد ینه یخود عدد، قر 1-، 1دارد  ه ی تا مقسوم عل  4حداقل  ی حیهر عدد صح  یعنی  

  را دارند. 1-و1 هیاست. که هر کدام فقط دو مقسوم عل  1-و 1هستند  یامر مستثن نیکه از ا یتنها اعداد  

 .ند یگو  یعاد کردن م ی بازتاب تیخاص کند ی خودش را عاد م یهر عدد نکهیا

 .است ری)از جمله خودش( بخش پذ  حیاعداد صح یصفر بر همه  یعنی 

 

 .است خود صفر است ریکه بر صفر بخش پذ  ی تنها عدد یعنی 

 

   

   

 

 

  حیصح ی خط بیرا عاد کند هر ترک cو    bهر دو عدد   aکه اگر  کنند ی م انیصورت ب  نیآخر را به ا ی ژگیو

b وc   کند ی عاد م زیرا ن. 

 :میکن  یآخر را اثبات م ی ژگی و یفوق درست یها ی ژگیو نیاز ب 

 

 

  

 

: 1a z a a a     

: 0a z a   

0 0

,

,

,

, 0

, . .

n n

a a

a b b a a b

a b b c a c

a b c d ac bd

a b a b

a b b a b

a b a kb k a k b

 =

 =







  



 

تعدی(خاصیت  ) 

 aوbترکیب خطی

. . , 0

, . .

k a k b k a b

a b a c a m b k c

 

 +  

( )
''

. .

' . . '

' . ''
q

a b b aq m b a mq

a c c aq k c a kq

mb kc a mq kq mb kc a q

a mb kc

 =  = 
→

 =  = 

+ = +  + =

 +
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aاست فقط اثبات ریانجام پذ  یبه سادگ  یژگ یو  ریاز سا ک یاثبات هر  b ی از رو  n na b دشوار است و   یکم

 .ستین یدر سطح کتاب درس 

  

24اگر  تست: k 960وk یآنگاه برا k شود؟ ی م افت ی حیچند مقدار صح 

1) 12 

2) 15 

3) 16 

4) 18 

5)  

  

7 یکه در رابطه   k ی ممکن برا  یعیمقدار طب ن یمجموع ارقام بزرگتر  تست: 3 180k صدق کند، کدام  −

  است؟

1) 8 

2) 9 

3) 10 

4) 12 

 

 

11  یکه در رابطه  د یابیرا چنان ب k ی ع یعدد طب ن یبزرگترمثال:   7 32 5k k−  .صدق کند  +
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3  یهر دو رابطه  𝑦و   𝑥  ی عیاعداد طب ی اگر برامثال:  2 4 3 ,x y x y y x+ و برقرار باشند، آنگاه حاصل   −
𝑥

𝑦
را   

 .د یابیب

 

 

 

 

 . د یکن یرا بررس  ر یز ی شرط یگزاره ها  یباشند آنگاه ارزش درست حی اعداد صح bو  aاگر مثال:  

1) 2 3a b a b 

2) 2 3a b a b 

3) 7 11 30 47a b a b 

4) 30 47 7 11a b a b 

 

kشود که اگر از   یبا استفاده از مثال قبل ثابت م نکته:  La b  یرابطه  m na b یشود آنگاه نابرابر  جهینت

n l

m k
 برقرار است و برعکس. 

 

  ی که حاصل عبارات داده شده عدد د یابیرا چنان ب n  حیصح  ریتمام مقاد  ری از موارد ز کیدر هر  مثال: 

 .باشد  حیصح

1) 
35

3 2n +
 

2) 
3 2

5

n

n

+

+
 

3) 
22 3 1

2

n n

n

+ −

−
 

4) 
7 1

3 2

n

n

−

+
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2  حیمثبت عدد صح  یها  ه یتعداد مقسوم عل  تست: 5m nX = حیمثبت صح  ی ها هی از تعداد مقسوم عل 

 
𝑥

40
 کدام است؟   ،x است. حداقل مقدار  شتر یواحد ب 12،  

 (   -1400یاضیر ی) سراسر

1) 640 

2) 800 

3) 1000 

4) 1280 

 

 

 بخش   ن ی ا   ی تست   نات ی تمر 

aاگر   : 1 ن ی تمر  b a− آنگاه: 

1) a a b− 

2) b a b− 

3) a b 

4) a b b− 

 

 دارد؟   یارزش درست ریز یاز گزاره ها ک یکدام : 2 ن ی تمر 

1) ( ) ( ),a b c a b a c+  

2) ( ) ( ),a b c a b a c+  

3) ( ) ( ),a b c b c a c+  

4) ( ),ab c a c b c 
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2bچنان باشد که    cو  a  ،bیعیاگر اعداد طب : 3 ن ی تمر  ac   وa b آنگاه:  

1) a c 

2) c b 

3) b a 

4) c a 

 

aچنان باشند که   یعیسه عدد طب  cو   a ،bاگر  : 4 ن ی تمر  b c−   وb a همواره درست  نهیآنگاه کدام گز

 است؟

1) b c 

2) a c 

3) c a 

4) c b 

 

 درست است؟   ریز یها  نهیاز گز ک یکدام : 5 ن ی تمر 

2  اگر (1 3a b c+ آنگاه  a b ایa c  

2  گرا (2 3b c a+ آنگاه  b a ایc a  

7a  گرا (3 bc آنگاه  a b و a c  

7bc  گرا (4 a آنگاه  b a و c a  

 

aچنان باشند که    bو a حیاگر دو عدد صح : 6 ن ی تمر  b a b−   یهمواره درستآنگاه کدام گزاره ارزش  +

 ندارد؟

1) 4a b a b− + 

2) 4 2a b a b− + 

3) 2a b a− 

4) 3 7a b a b− + 
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 ست؟یدرست ن  یدر حالت کل   ریز یاز گزاره ها ک یکدام : 7 ن ی تمر 

1) 4 7a b a b 

2) 5 5 7 9a b a b 

3) 5 7a b a a b + 

4) 5 7a a b a b+  

 

11اگر   : 8 ن ی تمر  5 3a b+ 27  می تقس ماندهیآنگاه باق 8a b−   کدام است؟ 11بر 

1) 0 

2) 3 

3) 5 

4) 8 

 

2اگر   : 9 ن ی تمر  5 3 2a b a b+ 2از   ی مضرب ر یاز اعداد ز  ک یآنگاه کدام − 5a b+  است؟ 

1) 28b 

2) 15b 

3) 18b 

4) 35b 

 

 

5که    ی وجود دارد به طور  nمانند   ح یچند عدد صح : 10 ن ی تمر  2 72n  ؟ −

1) 2 

2) 4 

3) 6 

4) 8 
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2که   ی وجود دارد به طور  nمانند  ی ع یچند عدد طب : 11 ن ی تمر  2 150n  ؟  +

1) 1 

2) 2 

3) 3 

4) 4 

 

2  ی منحن یرو  : 12 ن ی تمر  1

3

x
y

x

+
=

+
 وجود دارد؟  حیچند نقطه با مختصات صح 

1) 2 

2) 4 

3) 6 

4) 8 

 

23  یرابطه  nمانند   حیچند عدد صح ی برا : 13 ن ی تمر  2 2 1n n+  برقرار است؟ −

1) 0 

2) 1 

3) 2 

4) 4 

 

 ندارد؟  یارزش درست c و a ، b صفر ریغ  ح یاعداد صح ی برا ر یز یاز گزاره ها کی کدام  : 14 ن ی تمر 

1) ab c a c 

2) a b ac b 

3) 1 1abc a = 

4) a b a bc 
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 ؟  2700aوجود دارد که    18مضرب  aچند عدد مثبت   : 15 ن ی تمر 

1) 16 

2) 12 

3) 18 

4) 24 

 

7اگر   : 16 ن ی تمر  a b+  دارد ؟  یآنگاه کدام رابطه ارزش درست 

1) 7 7 3a b+ 

2) 7 5 2a b− 

3) 27 a b+ 

4) 2 27 a b+ 

5)  

 

2aاگر   : 17 ن ی تمر  b a b−  ممکن است نادرست باشد ؟ ریز  جیاز نتا کی آنگاه کدام  +

1) 5a b a b− + 

2) 2 4a b a b− + 

3) 6a b a b− + 

4) 8 2a b a b− − 

 

 

2اگر   : 18 ن ی تمر  2bc bc c+  نادرست باشد ؟آنگاه کدام گزاره ممکن است( )0c   

1) 2b c 

2) 2 3c b 

3) 5c b 

4) 3b c b+ 
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3چنان باشند که   cو a،b  ی عیاگر اعداد طب : 19 ن ی تمر  2b ac   2وa b ری ز ی آنگاه چه تعداد از گزاره ها  

 دارند ؟  ی ارزش درست

2a c_ a b_ b c_ a c_ 

1) 1 

2) 2 

3) 3 

4) 4 

 

3  یاز گزاره  : 20 ن ی تمر  5a b   شود ؟  یم  جه ی نت ریز  یاز گزاره ها کیکدام 

1) 7 11a b 

2) 10 17a b 

3) 13 19a b 

4) 14 23a b 

 

5شرط   : 21 ن ی تمر  3a b 7  ی برا یچه نوع شرط 5a b است ؟ 

 لازم (1

 ی کاف (2

 ی هم لازم و هم کاف (3

  ینه لازم و نه کاف  (4

 

 ؟ کند ی را عاد م  3000وجود دارد که عدد   3و فرد و مضرب  ی ع یچند عدد طب : 22 ن ی تمر 

1) 3 

2) 4 

3) 5 

4) 6 
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 ندارد ؟  ی کدام گزاره ارزش درست : 23 ن ی تمر 

1) 80 71: 2n N n n  + 

2) 80 78: 6n N n n  + 

3) 80 75: 5n N n n  + 

4) 4 2:12n N n n  + 

 

12اگر   :24 ن ی تمر   14 15x y+ آنگاه کدام رابطه ممکن است نادرست باشد ؟ 

1) 2 y 

2) 3 x 

3) 6 2 3x y+ 

4) 4 y 

 

7اگر   : 25 ن ی تمر  4 11a b+ 7و   + 8 3a b k−  کدام است ؟  k ی عیمقدار طب نیآنگاه کمتر +

1) 1 

2) 2 

3) 3 

4) 4 

 

5حاصل   n ی برا ی عیچند مقدار طب یبه ازا : 26 ن ی تمر  2

3 1

n

n

−

+
 شود ؟  ی م حیصح یعدد 

1) 0 

2) 1 

3) 2 

4) 3 
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3اگر   : 27 ن ی تمر  2 7 3n n+  ندارد ؟   یلزوم ارزش درست  ریز ی ها نه یاز گز کی آنگاه کدام  +

1) 3 2 5 2n n+ + 

2) 3 2 3 7n n+ + 

3) 3 2 1n n+ − 

4) 3 2 2 3n n+ + 

 

 :در اتحاد ها  ی ر ی کاربرد بخش پذ 

 .د یتوجه کن  ریز  یبه اتحاد ها 

 :برقرار است ر یاتحاد ز n  یبرا ی عیطب ریمقاد ع یجم ی به ازا .1

( )( )1 0 2 1 3 2 0 1...n n n n n na b a b a b a b a b a b− − − −− = − + + + + 

 :برقرار است ریان اتحاد ز یبرا یع یزوج طب ر یمقاد ی به ازا .2

( )( )1 0 2 1 3 2 0 1...n n n n n na b a b a b a b a b a b− − − −− = + + + + + 

 :برقرار است ر یان اتحاد ز یبرا  ی عیفرد طب ر یمقاد ی به ازا .3

( )( )1 0 2 1 3 2 0 1...n n n n n na b a b a b a b a b a b− − − −+ = + − + + + 

  

 :داشت   م ی خواه   ر ی ز   ی با توجه به اتحاد ها 

  : باشند آنگاه یدلخواه حیاعداد صح  bو  aاگر : 7نکته  

: , :n n n nn N a b a b n E a b a b  − −   + + 

: n nn O a b a b  + + 

 :Eیع یمجموعه اعداد زوج طب 

 :Oیع یمجموعه اعداد فرد طب  
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36  م یتقس ماندهیباق: مثال 363  .د یابیرا ب 35بر  −2

36اگر عدد    363 18را به صورت   −2 189 )باز به خاطر زوج بودن توان آن عدد هم بر   م،یس یبنو −4 )9 4− 

)و هم بر    5 یعنی )9  است. ریبخش پذ  13 یعنی +4

36اگر عدد   363 12را به صورت   −2 1227 مانند حالات قبل به خاطر زوج بودن توان عدد حاصل   می سیبنو−8

)هم بر   )27 )است و هم بر   ریبخش پذ  19 ی عنی −8 )27  35 یعنی +8

 

13802عدد  مثال:   است ؟ ریبخش پذ  35و3،5،7،9،13به چه تعداد از اعداد  −1

 :حل

( )

( )
1380 1380 1380

2 1 1
2 1 2 1

2 1 3

− =
− = −  

+ =
 

( )

( )
1380 690 690

4 1 3
2 1 4 1

4 1 5

− =
− = −  

+ =
 

( )

( )
1380 460 460

8 1 7
2 1 8 1

8 1 9

− =
− = −  

+ =
 

( )1380 345 3452 1 16 1 6 1 15− = −  − = 

  

  ز ین 17 ی عنیa+b گرفت که عدد حاصل بر  جه یتوان نت ینم گر یتوان فرد شده د ر یچون در عبارت اخ توجه: 

 .است ریبخش پذ 

 

  17 ی عنیa+b گرفت که عدد حاصل بر  جه ینت توانی نم گر یتوان فرد شده د ر یچون در عبارت اخ توجه:  

 .است ریبخش پذ 
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است.   ریبخش پذ  زین 15، معلوم است که آن عدد بر 5باشد و هم بر  ریبخش پذ  3هم بر  یاگر عدد :توجه  

 گرفت :   جهی نت ی قبل ی قبل از نوشته آخر و از نوشته ها شد ی را م 15بودن بر   ریبخش پذ  نیبنابرا

( )
( )

( )

230
1380 6 230 230

64 1 63
2 1 2 1 64 1

64 1 65

− =
− = − = −  

+ =
 

 

به   نیاست. بنابرا ریبخش پذ  ز ین m  ی ها هی باشد آنگاه به تمام مقسوم عل ریبخش پذ  mبر  یاگر عدد  توجه: 

  یها ه یکه عدد دادها شده به تمام مقسوم عل  شودی معلوم م 65بودن عدد داده شده بر  ریخاطر بخش پذ 

 .است ریبخش پذ  13از جمله  65

 

13972A  م یتقس ماندهیباقمثال:   .د یابیرا ب  7بر  =

انجام   یبه راحت ی نوع سوالات در قسمت همنهشت ن یکه حل ا د یقبل از ارائه راه حل لازم است بدان: حل

 .بشود قیتعم شتری ب 7قسمت قصد بر آن است که مطلب نوشته شده در نکته  ن یخواهد شد، فقط در ا

)است  3قرار دارد  7از  یمضرب  ایو   7که در مجاورت  2از  یتوان  )32 7 1=  :نیبنابرا +

( )
465

1397 2 1395 2 3 4652 2 2 2 2 4 8A = =  =  =  

( )465 4654 8 1 1 4 7 1 7 ' 4k k = − + =  + = +  

 

2عدد   تست:    1n  شود. ی م افتی  یدو رقم یعیچند مقدار طب n ی است. برا ری بخش پذ  65بر  +

1) 7 

2) 8 

3) 14 

4) 15 
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 :ی ر ی بخش پذ   ی ب.م.م و ک.م.م از رو   م ی مفاه 

  

 :میسینو ی را م 264و   168مثبت دو عدد  یها  ه یمجموع مقسوم عل ب.م.م : 

 

 168 1,2,3,4,6,7,8,12,14,21,24,28,42,56,84,168D = 

 264 1,2,3,4,6,8,11,12,22,24,33,44,66,88,132, 264D = 

 

آب   یبه جا  264aو   168aوجود دارد که در هر دو عبارت   ی عیعدد طب 8 د ی کن ی همانطور که مشاهده م

 .است 24آنها عدد  نیصدق کنند که بزرگتر 

)و آن را به صورت   دهینام 264و  168مشترک  ه یمقسوم عل نیرا بزرگتر 24  )168,264   یم  شینما =24

 .دهند 

از   یاه یخود مقسوم عل یهمگ  1و2و3و4و6و8و 12 یعن یمشترک  ی ها هیمقسوم عل ر یمعلوم است که سا 

 گرفت:  جه ی را نت ر ینکات ز توانی و م  شوند ی محسوب م  264و   168ب.م.م 

 

از آن دو عدد   یاه ی آنگاه آن عدد مقسوم عل ، b  هی آب و هم مقسوم عل هیهم مقسوم عل ی اگر عدد نکته: 

 :یعنیخواهد بود، 

( ),
x a

x a b
x b





 

  

 .فوق دو طرفه است  یریگ   جهیبه ذکر است که نت لازم

 .ند ینسبت به هم اول گو ای نیباشد آنگاه آن دو عدد را متبا 1برابر  bو    aاگر ب.م.م دو عدد  
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)اگر   نکته:  ),a b d=  آنگاه همa   مضربd   است و همb، یعنی  'a a d=   و'b b d= دو   د یو در ضمن با

)مانند   یای عیمشترکا بر عدد طب  ’bو    ’aنسبت به هم اول باشند چون اگر  ’bو   ’a بیضر )1t t   بخش

 .شوند  یم  ر یبخش پذ t.d هر دو بر  bو هم   aباشند آنگاه هم  ریپذ 

  

 :نیدر تضاد است، بنابرا dشود و ب.م.م بودن   یم  bو    aاز  یمشترک  ه یمقسوم علt.d که در آن صورت 

( )

( )

'

, '

', ' 1

a a d

a b d b b d

a b

=

=  =

=

 

 

است. آن دو عدد چند شمارنده مشترک مثبت   490برابر  bو  aشمارنده مشترک دو عدد  نیبزرگتر تست:   

 دارند؟

1) 10 

2) 12 

3) 14 

4) 16 

 

)چنانند که   210و  a یع یدو عدد طب  تست: ), 210 15a  210کوچکتر از   یعیچند مقدار طب a  ی. برا =

 شود؟  یم دایپ

1) 14 

2) 13 

3) 7 

4) 6 
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 ؟  1500kو  3600kشود که   ی م  افتی kمانند   یعی چند عدد طبمثال: 

 

 

 

 

 :وجود دارد که  یعی چند عدد طب: مثال

 ؟3276 ه یباشد و هم مقسوم عل 1848 هی الف( هم مقسوم عل 

 نباشد؟  3276 هی مقسوم عل ی باشد ول 1848 ه یب( مقسوم عل 

 

 

 

 .باشد  168و مجموعشان  12وجود دارد که ب.م.م شان  ی ع یچند جفت عدد طبمثال: 

 

 

 

 

)اگر  مثال:   )5 3,3 2n n d+ −  .د یابیداشته باشد را ب  تواند ی م ی که د یر یآنگاه تمام مقاد =

5 3d n + 

3 2d n − 
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)اگر  مثال:   )8 6,16 4a a d− +  .د یابیرا ب ردی به خود بپذ  تواند ی م dکه   یر یآنگاه تمام مقاد =

 

 

 

 

 

 

 :میسینو ی را م 30و  18دو عدد  یعی مجموعه مضارب طب  ک.م.م : 

18 :18,36,54,72,90,108,126,144,162,180,198,216,

234,252,270,288,...

30 :30,60,90,120,150,180,210,240,270,300,...

             

  یم  30و   18که در هر دو رشته وجود دارند را مضرب مشترک دو عدد   …و270و180و90مانند  یاعداد

نامند   یمضرب مشترک م  ن یآنها مضارب مشترک از همه کمتر است را کوچکتر  ن یکه در ب 90و عدد   ند یگو

و به صورت   18,30  :نیهستند، بنابرا 90مضرب  ی مضارب مشترک همگ  ریسا دهند،ی م شینما =90

 

خواهد   ز یباشند آنگاه مضرب ک.م.م آن دو عدد ن bو   aمضرب مشترک هر دو عدد  mاگر عدد : 10نکته 

 :یعن یبود 

 ,
a m

a b m
b m

          

 .دو طرف است ی ریگ  جهینت 8هم همانند نکته  ی ریگجه ینت نیا 

 : که  شودی ک.م.م معلوم م ف یو تعر  9از نکته  نکته:  

 , ', 'a b a b d=           

)چنان باشند که   حی دو عدد صح  bو aاگر  نکته:   ),a b d=   و ,a b c= زین k و  ح یصح یعددn ی عدد  

 :برقرارند  ری دلخواه باشند آنگاه تمام روابط ز یعیطب
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( )

( )

 , . , .

, ,

, ,n n n n n n

ka kb k d ka kb k c

a b d a b c

k k k k k k

a b d a b c

= =

   
= =   

   

 = = 

 

 

 : دلخواه باشند آنگاه حیسه عدد صح cو a ،bاگر  : نکته 

( ) ( ) ( ) ( )

       
( )   ( )

( )( ) ( )( ) ( )

     

, , , ,

, , , ,

, . , ' ' ' . '

, , , , , ,

, , , , , ,

a b a b a b a b

a b a b a b a b

a b a b d a b d a d b d ab

a b c a b c a b c

a b c a b c a b c

= − = − = − −

= − = − = − −

=  = =

= =

   = =   

 

a.اگر   : نکته  b c بر   یل یآنگاه دلa b   وa c 8وجود ندارد به عنوان مثال   ای 4 6 یهااز رابطه  کی  چیه یول 

8 8و   4 a.اگر   ی. ولستند یبرقرار ن 6 b c   و( ), 1a b aآنگاه رابطه  = c اگر   گر یبرقرار خواهد بود، به عبارت د

.b c
z

a
 (ی عنی  .b c  بتواندa  از  ی قسمت چیرا ساده کند و هa  باb  ساده نشود. 

)چون  (  ), 1a b  باشد . ر یبخش پذ  aبر  c د ی با ی عنیساده کند  cرا   aکل  د یآنگاه به ناچار با ) =

 

p.چنان باشند که   یح یاعداد صح bو   aاول و  ی عدد pاگر  نکته:  a b  از دو عدد  یکیآنگاه حداقلa ای  b  

 :یعن یاست،  ریبخش پذ  pبر 

( ) ( ).p a b p a p b 

 .د یابیرا ب 1380-و   180مضرب مشترک اعداد  نیمشترک و کوچکتر ه یمقسوم عل ن یبزرگترمثال:  
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 دارند؟ ی رقم  4چند مضرب مشترک  42و   24دو عدد   تست:

1) 51 

2) 54 

3) 56 

4) 57 

  

nبرابر   n,...,1,2,3اعداد   نیدر ب  mباشد آنگاه تعداد مضارب   یعیطب ی عدد mاگر   نکته:  

m

 
 
 

  نیو در ب 

,اعداد  1, 2,...,k k k n+ 1nبرابر   + k

m m

−   
−   

   
 .است 

   

 .  د یابیرا ب 308و420-و120ب.م.م و ک.م.م اعداد  مثال: 

 

 

 

 

 :وجود دارد که 10000کوچکتر از   یعی چند عدد طبمثال: 

 ؟ 60باشد و هم مضرب  84الف( هم مضرب  

 نباشد؟ 60مضرب  ی باشد ول 84ب( مضرب  

 ؟ 60باشد و نه مضرب  84ج( نه مضرب  
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 باشد؟  تواند یباشد آنگاه ب.م.م آنها چه م 1397 یع یمضرب مشترک دو عدد طب ن یاگر کوچکترمثال: 

 

 

 

 

مشترک آن دو عدد   ه ی مقسوم عل ن یبرابر کوچکتر 13 ،یع یمضرب مشترک دو عدد طب نیکوچکتر  تست:   

 باشد، آنگاه ب.م.م کدام است؟ 126دو عدد  نیاست. اگر مجموع ا

1) 12 

2) 9 

3) 18 

4) 16 

 

5و مثبت برابر    حینسبت دو عدد صحمثال: 

6
مضرب مشترک آن دو از   ن یتفاضل کوچکتر م یدان  یبوده و م 

 .د یبایاست. آن دو عدد را ب  3960حاصل ضربشان برابر 

 

 

 

 

  ی که هر دو ی آنها به اندازه امکان ساده شده باشند، به طور ی اگر دو کسر با هم برابر باشند، و هر دو توجه:  

آنها چنان باشند که صورتشان نسبت به مخرجشان اول باشد آنگاه آن دو کسر صورتشان با هم و مخرجشان  

 .با هم برابر خواهد بود  زین
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  ی برا ی عیمقدار طب  نیاست. کمتر 36و ب.م.م آن دو عدد برابر  576برابر  یع یمجموع دو عدد طب  :تست 

 تفاضل آن دو عدد کدام است؟

1) 72 

2) 108 

3) 144 

4) 216 

)اگر  مثال:   ), 6a b )آنگاه   = ),a b a b+  تواند باشد ؟ یم  یر یچه مقاد −

 

 

 

 

 :داشته باشند تا  یطیچه شرا bو    aمثال: 

)   )الف ),a b a= ب(    ,a b a= 

 

 

 

  

)چنان باشند که   bو   a  یعیاگر دو عدد طبمثال:  ) ( )3 3, 25 , 25a b a b= − و   − , 90a b  ab حاصل آنگاه =

 .د یابیرا ب
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 :بخش   ن ی ا   ی تست   نات ی تمر 

 درست است؟  نه ی کدام گز .1

1) ( ) ( )
2

2a b a b ab+ + − 

2) ( ) ( )
3 2 23 3a b a b a b ab+ + − − 

3) ( ) ( )
3 2 23 3a b a b a b ab+ − + − 

4) ( ) ( )
2

2a b a b ab+ − + 

 

82رابطه   n ی عیکدام مقدار طب ی به ازا .2 3 1n  برقرار است ؟  +

1) 15 

2) 20 

3) 16 

4) 18 

 

72اگر   .3 1 2 1k+  تواند باشد ؟ یکدام م  kآنگاه  −

1) 84 

2) 77 

3) 35 

4) 25 

 

اگر   .4 8A k k z=    و 12B k k z=    آنگاه در درون مجموعهA B ی چند عدد سه رقم  

 وجود دارد ؟ 

1) 37 

2) 38 

3) 9 

4) 10 
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  یمضرب مشترک و خود دو عدد رابطه  ن یکوچکتر  نیوجود دارد که ب  یع یعدد طبزوج چند  .5

M a b=  برقرار باشد؟  +

1) 0 

2) 1 

3) 2 

 شماریب (4

 

  یتیخاص نی چن ی عیاست. چند دسته عدد طب 12و ب.م.م آنها  204برابر    یعیمجموع دو عدد طب .6

 را دارند؟ 

1) 5 

2) 6 

3) 7 

4) 8 

 

 تواند باشد؟ ی باشد، آنگاه ک.م.م آن دو عدد کدام م 12اگر ب.م.م دو عدد  .7

1) 40 

2) 84 

3) 66 

4) 100 

 

مضرب   نیو کوچکتر  15مشترک آنها  هی مقسوم عل  نیوجود دارد که بزرگتر  یع یچند زوج عدد طب .8

15مشترک آنها  48 باشد ؟ 

1) 2 

2) 4 

3) 8 

4) 1 
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)حاصل  .9 )25 1,6a  تواند باشد؟  یم  زیچند مقدار متما aمختلف  ر یمقاد یبه ازا  +

1) 2 

2) 3 

3) 4 

4) 5 

 

باشند، آنگاه حاصل   یچهار رقم یع یدو عدد طب  bو    aاگر   .10  ( )( ), , , ,a b a b a b−کدام است؟ 

1) a b− 

2) 1 

3)  ,a b 

4) ( ),a b 

 

2aاگر    .11 b  آنگاه حاصل( )( )2 4 2, , ,a b a b   کدام است؟ 

1) a 

2) b 

3) 2a 

4) 2b 

 

اگر    .12  ( ), , 1a b a b= 2، حاصل  + 2a b+  کدام است؟ 

1) 5 

2) 13 

3) 17 

4) 25 
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39برابر   ی عینسبت دو عدد طب  .13

61
است، عدد  39مشترک آنها برابر  ه یمقسوم عل نیبوده و بزرگتر  

 بزرگتر کدام است؟ 

1) 2379 

2) 1379 

3) 1397 

4) 2397 

 

5، دو عدد  n  یبرا ی عی طب ریمقاد ی بعض ی به ازا  .14 2n 3و   + 1n در آن   ستند، ینسبت به هم اول ن −

 صورت مجموع ارقام ب.م.م آن دو عدد کدام است؟ 

1) 11 

2) 13 

3) 14 

4) 15 

 

7مشترک دو عدد   هیمقسوم عل ن ی، بزرگترn  یبرا ی عیطب ر یتمام مقاد ی به ازا  .15 1n 6و   + 5n − 

 تواند باشد؟  ی م زیچند مقدار متما

1) 1 

2) 2 

3) 3 

4) 4 

 

bاگر   .16 a c+   3و 3a c bd c+  است؟ حی صح نهیآنگاه کدام گز +

1) c b 

2) c a 

3) b c 

4) a c 
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10عدد   .17 1011  است؟ ری به کدام عدد بخش پذ  +2

1) 5 

2) 7 

3) 9 

4) 13 

 

25عدد   .18 253  است؟ ر یبخش پذ  ری از اعداد ز کیبر کدام  −5

1) 28 

2) 22 

3) 33 

4) 35 

 

اگر   .19 12A k k z=    و 28B k k z= در درون    1000کوچکتر از  ی ع یآنگاه چند عدد طب

A B  وجود دارد؟ 

1) 105 

2) 106 

3) 107 

4) 108 

 

)اگر    .20 ), 12a b )و   = ), 28a c )و   = ),b c d=  آنگاهd تواند باشد؟ ی کدام م 

1) 21 

2) 99 

3) 65 

4) 66 
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,281چنان باشد که   n  ی عیاگر عدد طب  .21 9n n  =    آنگاه ،( )27,n  کدام است؟ 

1) 1 

2) 3 

3) 9 

4) 27 

 

اگر    .22 , 1a a b+ و   = , 2a a c+ cو   = b  آنگاه چه تعداد از اعدادa  ،b ،c   1و

2

c +
فرد   یعدد 

 هستند؟

1) 4 

2) 3 

3) 2 

4) 1 

 

2nدو عدد    n  یبرا ی عیچند مقدار طب ی به ازا  .23 n−   2وn n+ شوند؟  ی نسبت به هم اول م 

1) 0 

2) 1 

3) 4 

 بی شمار (4

 

مضرب مشترک آن دو عدد   نینه برابر تفاضل آن دو عدد است، کوچکتر یع یمجموع دو عدد طب  .24

 تواند باشد؟ ی کدام م

1) 240 

2) 272 

3) 330 

4) 415 
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)اگر   .25 ), 12a b 2و   = 2 4176a b+ aآنگاه  = b+کدام است؟ 

1) 72 

2) 96 

3) 90 

4) 84 

 

و  (M) مضرب مشترک آنها  نیکوچکتر نینسبت به هم اول نباشند و ب bو    aاگر دو عدد  .26

28رابطه  (d)مشترک آنها  هی مقسوم عل  نیبزرگتر 3M d=  :برقرار باشد، آنگاه +

1) 28a b− = 

2) 87a b− = 

3) 93a b− = 

4) 84a b− = 

 

5اگر    .27 9 11M d= 1dو   + آنگاه مجموع دو عدد کدام است؟ 

)         dمشترک و  هیمقسوم عل   نیبزرگترM  مضرب مشترک آن دو عدد است  نیکوچکتر( 

1) 50 

2) 165 

3) 33 

4) 66 

 

  یاست. تفاضل دو عدد کدام م 128و مجموع آنها    8مشترک دو عدد ، ه یمقسوم عل نیبزرگتر  .28

 تواند باشد؟

1) 80 

2) 48 

3) 64 

4) 112 
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مشترک آنها باشد، آنگاه  هی مقسوم عل نی برابر بزرگتر 90مضرب مشترک دو عدد  ن یاگر کوچکتر  .29

 تواند باشد ؟ ی نسبت دو عدد کدام نم

1) 
2

5
 

2) 
9

10
 

3) 
2

45
 

4) 
5

18
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 : می تقس 

  افتیچنان  qو    rمانند  یمنحصر به فرد   حیباشند، آنگاه دو عدد صح ی عیطب یعدد  bو    حیعدد صح aاگر  

aکه اولاً   شوند ی م bq r= a  اًیو ثان + r b  حالت  نی در اa   ،را مقسومb ه،یرا مقسوم عل  q   را خارج

 .ند ی گو ی مانده م ی را باق rقسمت و بالاخره 

  

 .د یابیرا ب ماندهیکرده و خارج قسمت و باق م یتقس  12را بر   1397-عدد مثال: 

 :حل 

 

 

 

 

است، فقط در مرحله آخر   گریمثبت بر عدد مثبت د  یعدد  میتقس ه یفوق کاملا شب می که تقس د یتوجه کن 

کمتر باشد،    77-از  84-خارج قسمت چنان نوشته شده است که   کان ینباشد رقم  یمنف   ماندهیآنکه باق یبرا

 :نباشد، آنگاه ریبخش پذ  b  یعیبر عدد طب a یع یاگر عدد طب  گریبه عبارت د

 

 

 

  ریی خارج قسمت تغ می واحد اضافه کن  7 ه یواحد و به مقسوم عل 1397به مقسوم  م یتقس کی اگر در مثال:  

 .د یابیشود. خارج قسمت را ب ی واحد کم م  10مانده   یاز باق ی نکرده ول

  

 

 

 

1937

1200

197

−

−

−

 
12

100−

 1397

12

19

12

77

84

7

−

−

−

−

−

−

+

 

12

117−

 

117, 7q r→ = − =  

 ادامه 

 

a b 

q 

r 

-a b 

-(q+1) 

b-r 
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به مقسوم، اضافه کرد   توانیاست. حداکثر چند واحد م 19 مانده یو باق  52 هیمقسوم عل میتقس ک یدر مثال: 

 نکند؟  ر ییتغ ه یبه شرط آنکه خارج قسمت و مقسوم عل

 

 

 

 

 

  ه یبه مقسوم عل توانیاست. حداکثر چند واحد م 74 مانده یو باق 11خارج قسمت  م یتقس  کیدر  مثال:  

 نکنند؟ رییاضافه کرد به شرط آنکه خارج قسمت و مقسوم تغ 

 

 

 

 

  

 

تواند   یم  یر یچه مقاد  هی باشد، آنگاه مقسوم عل 19و خارج قسمت   1397مقسوم  م یتقس کی اگر در مثال:  

 باشد؟ 
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)  b ی عیبر عدد طب م یدر تقس 1512 ، 2018،1397از اعداد  ک یهر مثال:   )1b  کسانی ماندهیباق r  

 . د یابیرا ب rو  bدارند. 

 

 

 

 

 

از   ک یهر  میتقس ماندهیدارند. باق  15و  7 یمانده ها یباق  بیبه ترت 24بر   میدر تقس bو   aاعداد مثال: 

 .د ی کن  نییرا تع 24بر  ریاعداد ز

2a )الف b+  ب(   .a b 2   )ج 3 1397a b+ − 

 

 

 

 

 

  م یدر تقس  aرا دارد. عدد   7و  5 یها ماندهیباق بی به ترت 9و   8از اعداد  کیبر هر  می در تقس  aعدد مثال:  

 دارد؟  ی ا ماندهیچه باق 72بر 
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مانده   ی باق 34بر  میکه در تقس   د یابیرا چنان ب a ی ع یعدد طب ن یبزرگترمثال:  
1

12
 مربع خارج قسمت باشد .  

 

 

 

 

 بخش   ن ی ا   ی تست   نات ی تمر 

 کدام است؟ 12بر A+141 عدد  میتقس ماندهیاست. باق  8برابر  12بر  Aعدد   م یتقس ماندهیباق .1

1) 2 

2) 3 

3) 4 

4) 5 

 

مانده و خارج   ی باق می اضافه کن aواحد به  60است. اگر  17 ماندهی باق 63بر  aعدد  میدر تقس  .2

 کند؟ یم  ی رییقسمت چه تغ

 .شودی واحد اضافه م   ک ی -شود   یسه واحد کم م (1

 .شود  ی واحد اضافه م کی  -  شودی سه واحد اضافه م (2

 .کند   ینم رییتغ  - شود  ی سه واحد اضافه م (3

 .شودی دو واحد اضافه م  -شود   یسه واحد کم م (4

 

 دارد؟   13 ماندهیباق 15بر  میچند عدد در تقس یاعداد دو رقم ن یدر ب .3

1) 5 

2) 6 

3) 7 

4) 8 
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توان دوم خارج قسمت است کدام   ماندهیباق 47بر  می که در تقس یعدد ن یمجموع ارقام بزرگتر  .4

 است؟

1) 16 

2) 11 

3) 12 

4) 14 

 

𝑎2 عدد   م یتقس ماندهیباشد، باق کسانی 2،4،8بر  aعدد فرد  میتقس ماندهیاگر باق  .5 +  8، 2،4بر 6

 کدام است؟   بیبه ترت

 1و1و1 (1

 7و3و1 (2

 5و3و1 (3

 0و0و0 (4

 

 کدام است؟  4بر  𝑎2  ماندهیباشد، باق 3نبوده و مضرب  ۶مضرب  aاگر  .6

1) 3 

2) 1 

3) 0 

4) 2 

 

است.   شتر یواحد ب 5از مربع خارج قسمت  میتقس ماندهی، باق29بر   a یع یعدد طب م یدر تقس .7

 کدام است؟   aمقدار  نیمجموع ارقام بزرگتر 

1) 10 

2) 13 

3) 12 

4) 11 
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بر   q م یتقس  ماندهی. باقمینامی م  rو  q بی را به ترت  12بر  1397- میتقس   ماندهیخارج قسمت و باق .8

r کدام است؟ 

1) 4 

2) 3 

3) 2 

4) 1 

 

از مکعب خارج   312از آنها بر  کیهر  میتقس   ماندهیوجود دارد که باق ی چهار رقم ی عیچند عدد طب .9

 است؟ شتریقسمت سه واحد ب

1) 4 

2) 2 

3) 3 

4) 5 

 

5𝑎  عدد  م یتقس ماندهیباشد، باق 19و    52 بیبه ترت 84بر  bو   aاعداد  میتقس ماندهیاگر باق  .10 −

3𝑏 کدام است؟ 21بر 

1) 4 

2) 2 

3) 12 

4) 14 

 

1000عدد   میتقس ماندهیباق  .11 |


 کدام است؟   1398بر  

1) 0 

2) 2 

3) 699 

4) 1396 
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که خارج قسمت دو    یاست. در صورت 9و  1برابر  ب یبه ترت 11و  13بر اعداد   a  میتقس ماندهیباق  .12

 صورت خارج قسمت کدام است؟  نیبرابر باشد در ا م یتقس

1) 2 

2) 3 

3) 4 

4) 5 

 ماندهیباشند، آنگاه باق 5و  3برابر  بیبه ترت  6و   4بر اعداد  a حیعدد صح میتقس ماندهیاگر باق  .13

 کدام است؟   12بر  a م یتقس

1) 3 

2) 5 

3) 11 

4) 8 

20دو عدد   م یتقس  یها ماندهیاگر باق  .14 | 8A


= |31و   − 1397A


=   bو  a  ب یرا به ترت 20بر  −

aآنگاه   میبنام b− کدام است؟ 

1) 0 

2) 5 

3) 7 

4) 3 

 

  2 میاضافه کن ه یواحد به مقسوم عل 6است. اگر  ماندهیخارج قسمت دو برابر باق می تقس  کیدر   .15

تواند   ی کدام م م یتقس نیا ه یگردد. مقسوم عل  یصفر م ماندهیواحد از خارج قسمت کم شده و باق

 باشد؟ 

1) 13 

2) 14 

3) 15 

4) 16 
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از   ینکرده ول  ر ییخارج قسمت تغ م، یاضافه کرده ا هی واحد به مقسوم عل  119 می تقس  کیدر   .16

 تواند باشد؟ ی کدام م  kواحد کم شده است،  k ماندهیباق

1) 7 

2) 8 

3) 9 

4) 10 

 

1  ماندهیباق 17بر   a ی عیعدد طب میدر تقس  .17

10
  a یمقدار ممکن برا نیشتریخارج قسمت است، ب 

 کدام است؟

1) 2491 

2) 2542 

3) 2736 

4) 2812 

 

  20و  22برابر  بیمانده ها به ترت یباق  ،b  ی عیبر عدد طبa+146 و  a  یعی اعداد طب میاگر در تقس  .18

 ؟کدام است  b  یمقدار ممکن برا  نیباشند، آنگاه مجموع ارقام کمتر

1) 10 

2) 11 

3) 12 

4) 13 

 

باشد، آنگاه   109 میتقس ماندهیو باق ه یاز مقسوم عل شتریواحد ب 1397مقسوم   م،یتقس  کیاگر در   .19

 تواند باشد؟  ی م ر یاز اعداد ز ک یخارج قسمت کدام 

1) 4 

2) 6 

3) 7 

4) 9 
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چند   bشده است.  1و   12 بیها به ترت ماندهیباق b  یعیبر عدد طب 253و   222اعداد  میدر تقس  .20

 تواند باشد؟  ی م ز یمقدار متما

1) 8 

2) 5 

3) 4 

4) 3 

  نیبزرگتر کانیمربع کامل، دارد. رقم  ، یاماندهی باق 170بر  می فرد بوده و در تقس a یعیعدد طب  .21

 کدام است؟ a یعدد سه رقم

1) 1 

2) 3 

3) 7 

4) 9 

𝑞و   q بی خارج قسمت ها به ترت b+1و  b  یمتوال ی عیبر دو عدد طب a ی عیعدد طب میدر تقس  .22 −

 کدام است؟ a یمقدار ممکن برا  نیکوچکتر  کانیاند، رقم شده  2و   3 بیمانده ها به ترت  یو باق 3

1) 2 

2) 3 

3) 6 

4) 7 

 

واحد کم    N  هی برابر خارج قسمت است. اگر از مقسوم عل 16مانده   ی باق bبر   aعدد  میدر تقس  .23

کدام   aمقدار   ممیشود، ماکز یصفر م  ماندهیواحد اضافه شده است و باق 3به خارج قسمت  میکن

 است؟

1) 198 

2) 181 

3) 175 

4) 164 
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  ی ها نهیاز گز کی کدام  bبر   a می تقس مانده یباشد، آنگاه باق ریبخش پذ  12بر  bو    20بر  aاگر   .24

 است ؟  ریز

1) 3 

2) 4 

3) 5 

4) 6 

 

 :م ی از تقس   یی کاربردها 

  یهامانده یاز باق یکی  m  ی عیبر عدد طب م یدر تقس  a ح یکه عدد صح  شودی معلوم م م یتقس  هی با توجه به قض 

-mk+(m  … و mk، mk+1 ، mk+2 فرم   mاز   ی کیرا به  aعدد  نی. بنابراآوردی را م  m-1و …،0،1،2

 (و  3k+1 و 3k از سه صورت  ی کیبه  3بر  میدر تقس  یح یتوان نوشت، به عنوان مثال هر عدد صح ی م(1

3k+23ایk-1   (به صورت  بیبا توجه به زوج و فرد بودنشان به ترت یح یهر عدد صح ز ی. و نشودی نوشته م 

2k 2 وk+1هستند  شیقابل نما. 

 :رایاست، ز 4مضرب  یمربع هر عدد زوج  نکته:  

( )
2 2? 2 4 4k k q= = = 

  

  یکه مربع هر عدد فرد  شودی زوج است، معلوم م  ،یکه حاصل ضرب هر دو عدد متوال  نیبا توجه به ا نکته: 

 :رایآورد، ز یم   1 ماندهیباق 8بر  م یدر تقس

( ) ( ) ( )
2 2? 2 1 4 4 1 4 1 1 4 2 1 8 1k k k k k q q= + = + + = + + = + = + 

باشد   3kاگر آن عدد به صورت  رایز  آورد،ینم 2  ماندهیباق  3بر  میدر تقس یح یعدد صح چیمربع ه  نکته:  

صفر خواهد آورد و اگر آن عدد به صورت   ماندهیباق  3بر  میبوده و در تقس 9qآنگاه مربع آن به صورت 

13k+  3وk+2 6+به صورت  بیباشد، آنگاه مربع آن عدد به ترتk+129k 12+ وk+429k   خواهد شد که

 .آورد  یم  کی ماندهیباق 3بر  میآنها در تقس  یهر دو
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  ی موضوع برا نیاثبات ا یشود )برا  یختم م8 ای و 2،3،7از ارقام  یکیبه   تواند ی نم یمربع کامل چ یه نکته:  

  ک،یبرابر صفر، در حالت دوم برابر  ه یعدد اول  کانیکه در حالت اول، رقم   د یریحالت در نظر بگ  10 هی عدد اول

 باشد. 9و در حالت دهم برابر 

 

2  یمعادله مثال:  2 1399x y+  چند دسته جواب دارد؟  حیدر مجموعه اعداد صح =

 

 

 

 

 

 مربع کامل است؟   ر یاز اعداد ز کیکدام  تست:  

1) 74519 

2) 74529 

3) 74539 

4) 74549 

 

 مربع کامل هستند؟   ی، چه تعداد  111و111و11و1اعداد  نیاز ب  تست:  

1) 1 

2) 2 

3) 3 

 3از  شیب (4

 

 



ضا مظاهری   نظریه اعداد  علیر
 

59 
 

 

7که در رابطه   نکیع nمانند  ی سه رقم ی عیعدد طب نی مجموع ارقام بزرگتر تست:    11 3n صدق کند،   −

 کدام است؟

1) 21 

2) 22 

3) 23 

4) 24 

5اگر  مثال:  2 9n 225د یآنگاه ثابت کن + 9 39n n+ +  

 

 

 

 

  ی باق ب یبه ترت 14و  9بر اعداد  م یکه در تقس د یابیرا چنان ب ی چهار رقم یع یعدد طب نیکوچکترمثال:   

 داشته باشند. 3و  7 یمانده ها

 

 

 

 

  19مانده  یباق 42بر   میو در تقس 17مانده  یباق  24بر  می که در تقس یعدد چهار رقم ن یکوچکترمثال: 

 .د یابیداشته باشد را ب
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  90بر  میو در تقس  53 ماندهیباق 72بر  می که در تقس د یابیرا چنان ب یع یعدد طب نیکوچکترمثال:   

 داشته باشد. 65 ماندهیباق

 

 

 

 

تواند داشته   ی م ییها  ماندهیچه باق 42بر  میدارد. آن عدد در تقس 4 ماندهیباق 6بر  میدر تقس ی عددمثال: 

 باشد؟ 

 

 

 

را    ییمانده ها  یچه باق 90بر  می دارد، آن عدد در تقس  53 ماندهیباق 72بر  می در تقس ی حیعدد صحمثال:  

 تواند داشته باشد؟ یم

 

 

 

 :بخش  ن ی ا   نه ی چهار گز   ی پرسش ها 

تواند   یرا نم مانده یکدام باق 60بر  میدارد، آن عدد در تقس 11 ماندهیباق  15بر  م یدر تقس یعدد .1

 داشته باشد؟

1) 11 

2) 41 

3) 56 

4) 28 
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 فاقد جواب است؟ zدر   ریاز معادلات ز کیباشند آنگاه کدام  حیدو عدد صح kو   nاگر   .2

1) 2 8n k= 

2) 2 8 1n k= + 

3) 2 8 4n k= + 

4) 2 8 6n k= + 

 

از آن مجموعه باز   یچنان است که حاصل ضرب هر دو عدد عضو  ری ز ی از مجموعه ها کیکدام   .3

 از همان مجموعه است؟ یعضو

1)  12 9A k k z= +  

2)  8 3B k k z= +  

3)  11 8C k k z= +  

4)  7 4D k k z= +  

  

مشترک تمام اعداد به صورت  ه ی مقسوم عل  نیباشند، بزرگتر  ی عیاعداد فرد طب yو   xاگر   .4
2 23 5x y+کدام است؟ 

1) 4 

2) 8 

3) 16 

4) 24 

 

12اگر    .5 19a n= 8و   + 7b n=   n ی برا یعی چند مقدار طب ی باشند، آنگاه به ازا حیدو عدد صح −

2  یرابطه  28 b a−  برقرار است؟ 

1) 2 

2) 4 

3) 8 

 شمار یب (4
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4چند عدد مربع کامل وجود دارد که به صورت   .6 3k  باشد؟ +

1) 0 

2) 1 

3) 2 

 2از  شیب (4

 

8به صورت  130تا  120از  یمربع چه تعداد از اعداد سه رقم  .7 1k  است؟ +

1) 1 

2) 3 

3) 4 

4) 5 

 

7  یکه در رابطه  ی عدد سه رقم نیکوچکتر  .8 5 3n  دارد؟  یکانیصدق کند چه رقم  n  ی به جا +

1) 3 

2) 4 

3) 5 

4) 6 

 

7معادل   ر یاز اعداد ز کیکدام   .9 5k  است؟  +

1) 7 5q − 

2) 7 4q − 

3) 7 3q − 

4) 7 2q − 
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)که   ی عدد نیزوج باشد، آنگاه بزرگتر یاگر آب عدد   .10 )2 4a a است،   ریهمواره بر آن پخش پذ  −

 کدام است؟

1) 32 

2) 36 

3) 48 

4) 96 

 

2  میتقس ماندهیزوج باشد، باق zوx،y یعیاگر حاصل ضرب سه عدد طب  .11 2 2x y z+ کدام عدد   4بر  +

 تواند باشد؟ ینم

1) 0 

2) 1 

3) 2 

4) 3 

 

اگر    .12 2kA k N=    و 2 2B k k N= −   آنگاه( )n A B  کدام است؟ 

1) 1 

2) 2 

3) 3 

 3از  شیب (4

 

7  یکه گزاره  n ی عدد سه رقم نیمجموع ارقام کوچکتر  .13 11 3n   لیدرست تبد  یارا به گذاره  −

 کدام است؟  کند،ی م

1) 3 

2) 4 

3) 9 

4) 5 
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 :یهم نهشت 

)  ی عیبر عدد طب م یدر تقس  bو    a ح یاگر هر دو عدد صح  )2m m مانند   یکسانی یماندهیباقr   داشته

و آن را به صورت    ند یگو  m)سنج(   یمانه یبه پ گریکد یرا هم نهشت با  bو  aباشند آنگاه دو عدد 
m

a b 

گریدهند. به عبارت د   یم شینما
m

a b ی معادل با تساو  a b mq−  134باشد. به عنوان مثال دو عدد  یم =

دارند    4 ماندهیباق 13بر  می آنها در تقس  یهر دو تا رایهم نهشت هستند ز گریکد ی با  13 یمانه یبه پ 95۹۵ و

134گریبه عبارت د ای 95 39 13k− = =  

 

)  یمانهیبه پ  33و  78دو عدد  تست:   )2m m  .با هم هم نهشت هستندm تواند   یم  ز یچند مقدار متما

 داشته باشد؟

1) 4 

2) 5 

3) 6 

4) 7 

 

 :ی خواص هم نهشت 

 :باشد  یم  1بزرگتر از  ی عیطب یعدد  mو   حیاعداد صح dو a،b ،c ریز  یها نه یدر همه گز

.         .صفر دارد ماندهیباق  مانهیبر پ میدر تقس مانه،یاز پ ی هر مضرب کی .1 0
m

k m 

 

          ی داشتن هم نهشت یبازتاب دو .2
m

a a 

 

           ی متقارن بودن هم نهشت   سه .3
m m

a b b a   

 

           یبود هم نهشت  یمتعدد چهار .4
m

m

m

a b
a c

b c


 

 
 
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5.                     

. .

m

m m

m

a c b c

a b a c b c

a c b c


+  +




  −  −





 

مجاز است.   حیعدد صح ک یدر   یهم نهشت نیضرب کردن طرف ق،یدهد که جمع، تفر   ینشان م یژگ یو نیا

مشاهده   ی بعد  یژگیلازم دارد که در و یطیشرا  ح یعدد صح ک یبه  یهم نهشت ن یکردن طرف  می تقس ی ول

mرا   مانه یپ توانی م  میضرب کن  cرا در   یهم نهشت نیکه اگر طرف د یکرد. البته توجه داشته باش  د یخواه c 

 .گذاشت زین

 

6.                  
( )

. .

,

mm
da c b c

a b
m c d


 

= 

  

  ی قبل مانه یو پ  cب.م.م   مانهیپ د یشود با میتقس cمانند   یحی به عدد صح ی هم نهشت نیاگر طرف یعنی 

 .کند  ی نم ریی تغ مانینسبت به هم اولند و پ مانهیو پ cکه در اکثر مواقع  د یشود. توجه داشته باش  م یتقس

 

7.                

. .

m

m

m

m

m

a c b d

a b
a c b d

c d
c a b d


+  +


 

 −  − 
  




  

در هم    ایو  ق یآن ها را با هم جمع، تفر ن یتوان طرف ی برقرار باشند، آنگاه م مانهیپ کیبا  یاگر دو هم نهشت

 .ستیمجاز ن  گریکد یآنها به  نی طرف م یو اما تقس م یضرب کن

 

8.              ( )
m m

n na b a b n N     

  ی مجاز است که در حل مسائل کاربرد فراوان یعمل ی هم نهشت کی ن یرساندن طرف ی عیبه توان طب ی عنی 

 دارد. 

 



ضا مظاهری   نظریه اعداد  علیر
 

66 
 

 

9.                      
'

'

m
ma b

a b
m m


 



   

  یل یاز آن را قرار داد. که خ یاه یآن مقسوم عل یرا برداشته و به جا مانهیتوان پ  یم  یهم نهشت ک یدر 

 .است هی اول یتر از خود هم نهشت فی شود چرا که ضع ینم ه یتوص

 

10.                    
 ,

m
m n

n

a b
a b

a b


 

 
 

   

. معلوم  گرند یکد یآن دو طرفه است و دو عبارت معادل  ی ریگ  جهیاست که نت یی ها یژگیاز معدود و یکی

مضرب   b-aگاه آن nباشند و هم مضرب   mهم مضرب   b-aاست که اگر  ,m n خواهد بود و بالعکس. 

 

11.                  
.

.

m m

m m

a b a b k m

a b a b k m

   +

   +

   

 .کم کرد  ایاضافه   مانه یاز پ ی مضرب  گریبه طرف د یطرف دست نزد ول  ک یتوان به  یم  یهم نهشت ک یدر 

73عدد    می تقس مانده یباقمثال:   29 31 3n n +    د یابیرا ب 13بر . 

 

 

 

 

13943عدد   م یتقس ماندهیباقمثال:  52A =  .د یابیرا ب 7بر  +
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20151394Aعدد   م یتقس ماندهیباقمثال:   .د یابیرا ب 3،5،7،9،11،13،17،19،23بر اعداد   =
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چنان باشد که   a ح یاگر عدد صحمثال: 
12

8a  آنگاه عددa مانده و   ی چه باق  28و4،3،60بر اعداد  میدر تقس

 خواهد داشت؟ ییمانده ها یباق ای

 

 

 

 

 

 

  ماندهیباق 30بر  میو در تقس  11 ماندهیباق 18بر  می که در تقس د یابیرا چنان ب یع یعدد طب ن یکوچکتر: مثال

 .داشته باشد  21

 

 

 

 

 

  17 ماندهیباق 30بر  می و در تقس 11 ماندهیباق 18بر   میکه در تقس  یرقم 4 یع یعدد طب ن یکوچکترمثال: 

 . د یابیداشته باشد را ب
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را داشته   19و  53 یهامانده یباق ب یبه ترت 31و  65بر   م یکه در تقس  د یابیرا ب یع یعدد طب ن یکوچکترمثال: 

 .باشد 

 

 

 

 

 :د یحل کن  حیرا در مجموعه اعداد صح ر یاز معادلات ز ک یهر مثال:  

   )الف
13

7 5x ب(   
17

14 27x 

   )ج
15

12 11x د(   
15

12 19 3 7x x+  − 

 

 

 

 

 

  یآن که معادله  یبرا  ی شرط لازم و کاف نکته:   
m

ax b  درz جواب داشته باشد آن است که( ),a m b.  

 .د یابیکند را ب ی صدق م ری که در دستگاه ز یعدد چهار رقم نیکوچکتر مثال: 

24
1393

28
94

893 2015

1394 13 1

x

x





  +
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17که    د یابیرا چنان ب  a یع یمقدار طب ن یکوچکترمثال:  | 3a


 .باشند  23مضرب  +

 

 

 

 

  ی هم نهشت یاز رابطه  تست:
30

72 132a b  باشد؟ ی شون نم جهیقابل نت  ر یاز روابط ز ک یکدام 

1) 
30

6 11a b 

2) 
5

6 11a b 

3) 
5

0a b−  

4) 
35

7 42a b 

 

عدد   می تقس مانده یباق تست:
 کدام است؟ 13بر  1075

1) 3 

2) 4 

3) 5 

4) 6 

 

اگر   :تست 
1

|
n

i

A i
=

= 3  میتقس  ماندهیآنگاه باق 22 4 5A A A− +  کدام است؟ 36بر  −

1) 14 

2) 16 

3) 20 

4) 22 
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 جواب ندارد؟  Zدر  ریاز معادلات ز  ک یکدام   تست:

1) 
15

13 2 5 4x x+  − 

2) 
12

19 43 3 3x x−  + 

3) 
15

14 1 5 8x x−  + 

4) 
12

21 19 7 7x x−  + 

 

در   Aداشته باشد، آنگاه   14و   11 یمانده ها  یباق ب یبه ترت 17و   12بر اعداد  می در تقس  Aاگر  تست: 

 دارد؟  ی مانده ا یچه باق  204بر  م یتقس

1) 155 

2) 99 

3) 167 

4) 123 

 

 خواهد بود؟   ی باشد، آنگاه پنجم بهمن ماه آن سال چه روز کشنبه ی یسال بهشتی ارد اگر نهم تست: 

  پنجشنبه (1

 جمعه (2

 شنبه (3

 کشنبه ی (4

 

 :بخش  ن ی ا   ی ا نه ی چهار گز   ی پرسش ها 

2  میتقس   ماندهیباشد، باق 9برابر  13بر  A م یتقس  ماندهیاگر باق .1 2A A−  کدام است؟   13در 

1) 1 

2) 2 

3) 9 

4) 11 
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  یمانده  یباق .2
100

1

|
n

n
=

  کدام است؟ 12بر 

1) 14 

2) 1 

3) 2 

4) 9 

 

)  میتقس ماندهیاست. باق 7برابر   8بر   a م یتقس ماندهیباق .3 )2 1a  کدام است؟  4بر   +

1) 1 

2) 2 

3) 3 

4) 0 

 

 کدام است؟  9بر  a میتقس   ماندهیباشد، باق 25برابر  99بر  a م یتقس  ماندهیاگر باق .4

1) 7 

2) 3 

3) 5 

4) 4 

 

28  م یتقس ماندهیباق .5 28 28 282 3 4 5+ +  کدام است؟  5بر  +

1) 0 

2) 4 

3) 1 

4) 3 
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آن   می تقس ماندهیباشد، آنگاه باق 6و  2برابر  ب یرتبه ت 8و   6بر  a حیعدد صح  م یتقس  ماندهیاگر باق .6

 کدام است؟   24عدد بر 

1) 6 

2) 12 

3) 14 

4) 7 

 

9  یکه در رابطه   n  یعدد چهار رقم ن یکوچکتر کان یرقم  .7 5 3n  صدق کند کدام است؟ +

1) 1 

2) 2 

3) 3 

4) 4 

 

7  م یتقس ماندهیباق .8 752 39 14 6n n+ + +   کدام است؟ 11بر 

1) 0 

2) 1 

3) 6 

4) 5 

 

 هم نهشت باشند؟ 1398-را  19 یمانه یوجود دارد که به پ  یسه رقم ی عیچند عدد طب .9

1) 48 

2) 45 

3) 46 

4) 47 
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2عدد   میتقس ماندهیباق  .10  کدام است؟  43بر  +1841

1) 4 

2) 39 

3) 37 

4) 6 

 

5که    یوجود دارد به طور  60کوچکتر از  nمانند   یعیچند عدد طب  .11 1n  باشد؟  13مضرب  +

1) 14 

2) 15 

3) 30 

4) 29 

 

 آن سال چند شنبه خواهد بود؟  رماهیچهارشنبه باشد، آنگاه پنجم ت یسال ن یاگر اول فرورد  .12

 سه شنبه  (1

 چهارشنبه (2

 شنبهپنج (3

 دوشنبه  (4

 

149اگر    .13 104
m

   2وm  یآنگاه برا  m شود؟  ی م افت ی زیچند جواب متما 

1) 3 

2) 4 

3) 5 

4) 6 
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اگر  .14
15

96 18x y  درست است؟ ر یز یها نه یاز گز ک ی، آنگاه کدام 

1) 
15

32 6x y 

2) 
5

48 9x y 

3) 
30

48 9x y 

4) 
30

32 6x y 

 

18  م یتقس  مانده یاست، باق 14برابر  15بر   Nعدد   میتقس ماندهیباق  .15 2N N−  کدام است؟ 15بر  +

1) 1 

2) 2 

3) 13 

4) 14 

 

مانده است. همان تعداد    یمداد باق 3 م،یکرده ا ی بسته بند  ییتا  16 یمداد را در بسته ها  یتعداد  .16

  ی مانده است. تعداد مداد ها کدام م  یمداد باق  3باز  م، یکرده ا ی سته بند ب ییتا  28 یرا در بسته ها

 تواند باشد؟

1) 216 

2) 339 

3) 230 

4) 360 

 

 کدام است؟ 17بر  n ماندهیاست. باق  14برابر  17بر  5nعدد   میتقس ماندهیباق  .17

1) 2 

2) 3 

3) 12 

4) 13 
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|1اگر    .18 3| 5 | ... 99 |S
   

= + + +  کدام است؟ 7بر  SSمانده   یآنگاه باق +

1) 0 

2) 1 

3) 2 

4) 6 

 

 کدام است؟  9بر  4065عدد   میتقس ماندهیباق  .19

1) 7 

2) 3 

3) 4 

4) 2 

 

|1  میتقس ماندهیباق  .20 3| 5 | ... 1397 |A
   

= + + +  کدام است؟ 90بر  +

1) 63 

2) 27 

3) 0 

4) 10 

 

3  میتقس ماندهیباق  .21 2 3 12 3n nA + −=  کدام است؟   nشده است،   2ر  براب 7بر  +

 ی عیهر عدد طب (1

 ی عیاعداد فرد طب (2

 ی عیاعداد زوج طب (3

 اعداد اول  (4
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2عدد   .22 10k  .شود  یم  افت ی یچند مقدار دو رقم k  ی است. برا 13مضرب  +

1) 6 

2) 7 

3) 8 

4) 9 

 

 کدام است؟  11عدد بر  551373  میتقس ماندهیباق  .23

1) 0 

2) 1 

3) 9 

4) 10 

 

100  میتقس ماندهیباق  .24 1002018  کدام است؟  207بر  −1397

1) 0 

2) 1 

3) 205 

4) 206 

 

  ماندهیباق 7بر  م یو در تقس 30 ماندهیباق 5بر   میتقسچند عدد در  100کوچکتر از    یعیاز اعداد طب  .25

 دارند؟  4

1) 0 

2) 1 

3) 2 

4) 3 
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اگر    .26
100

1

|
i

S i
=

= 3مانده   یآنگاه باق 22 3 2S S S+ −  کدام است؟  20بر  +

1) 16 

2) 17 

3) 18 

4) 19 

 

بر   م ی، در تقس8 مانده یباق 9بر  می، در تقس9 ماندهیباق 10بر  م یکه در تقس  یع یعدد طب نیکوچکتر  .27

 :داشته باشد، برابر است با 1 ماندهیباق 2بر   میتا سرانجام در تقس بیترت   نیو به هم  7 ماندهیباق 8

1) 2159 

2) 1259 

3) 2519 

4) 1529 

 

7  یکه در هر دو رابطه  nمانند   یعدد چهار رقم ن یاگر کوچکتر  .28 3 2n 5و   + 8 1n صدق کند را   −

A کانیآنگاه رقم  م،یبنام  A  کدام است؟ 

1) 1 

2) 2 

3) 3 

4) 4 

 

اگر    .29
m

a b   و( ). 2a m )آنگاه حاصل  = )2 23 ,3b m کدام است؟ 

1) 4 

2) 6 

3) 12 

4) 18 
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|1  میتقس ماندهیباق  .30 3| 5 | ... 100 |A
   

= + + +  کدام است؟  35عدد بر  +

1) 2 

2) 3 

3) 32 

4) 33 

 :یهم نهشت   ی دسته ها 

از آن   ک یکه به هر  کند ی گروه )دسته( افراز م  mرا به   حیمجموعه اعداد صح  m  یمانه یبه پ ینهشت هم

 .ند یگو  یدسته هم ارز م  ک یگروه ها 

 :کند   یم  میتقس ریمجموعه به صورت ز  7را به  حی مجموعه اعداد صح 7 مانهیبه پ ی عنوان مثال هم نهشت به

 0 ......., 14, 7,0,7,14,.......A = − − 

 1 ......., 13, 6,1,8,15,.......A = − − 

 2 ......., 12, 5,2,9,16,.......A = − − 

 3 ......., 11, 4,3,10,17,.......A = − − 

 4 ......., 10, 3,4,11,18,.......A = − − 

 5 ......., 9, 2,5,12,19,.......A = − − 

 6 ......., 8, 1,6,13,200,.......A = − − 

  ا ی یکلاس هم ارز  نی بنابرا ند،یگو یدسته هم نهشت ای ی کلاس هم ارز ک یفوق،  ی از مجموعه ها ک یبه هر  

  aبا  m  مانهیآن به پ  یاز اعضا کیکه هر  حیاز اعداد صح ی ، عبارت است از مجموعه اa  یدسته هم نهشت

هشت باشند، و آن را به صورت  هم ن 
m

a یعن یدهند،   یم شینما: 

   | ,
m

m
a x x z x a=            

   

kmبا   aعدد  mzگرفت که در    جهیتوان نت  یم نیبنابرا a+  رند یگی قرار م ی کلاس هم ارز  ک یدر (mz   

 ( یکلاس هم ارز mبه  حیافراز مجموعه اعداد صح  یعنی
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 تعلق دارد؟  8 مانه یبه پ یبه کدام دسته هم نهشت 207-عدد  تست:

1)  1 

2)  3 

3)  5 

4)  7 

 

 هستند؟  7 مانه یبه پ یدسته هم نهشت  کیمتعلق به   ریکدام دو عدد ز تست:  

1) 96,27 

2) 96,28 

3) 96,26 

4) 96,25 

 

2اگر   تست: 1a 3  یاز دسته هم نهشت ی عضو − 2a− باشد، آنگاه  6 مانه یبه پa  تواند باشد؟ ی کدام م 

1) 1399 

2) 1400 

3) 1401 

4) 1402 

  

  a ی برا ی سه رقم یعی مقدار طب  نیهم کلاس است، مجموع ارقام بزرگتر  aبا  -1394عدد  11zدر    :تست 

 کدام است؟

1) 21 

2) 22 

3) 23 

4) 24 
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)  مانهیبه پ ی در هم نهشت  تست: )1m m  96، 19، سه عدد ،a  کانیکلاس قرار دارند، رقم  کی در  

 باشد، کدام است؟ ممینیکه تعداد کلاسها مa  ی برا ی چهار رقم یع یمقدار طب نیکوچکتر

1) 4 

2) 5 

3) 6 

4) 7 

 

 

axبه صورت   ال ی حل معادله س  by c+ = 

جواب باشد، آن است   ی دارا ح یآن که معادله مورد نظر در مجموعه اعداد صح یبرا  ی شرط لازم و کاف نکته:  

)که   ),a b c  یها یاست که معادله فوق معادل هم نهشت  ی ادآوری،لازم به  
b

ax c   و
a

by c باشد  یم. 

 

)معادله را به   ن یمورد اشاره، ابتدا طرف الیحل معادله س  یبرا  نکته:   ),a b d= تا آن معادله   م یکن ی ساده م

'به صورت   ' 'a x b y c+ از دو فرم   ی کیشود، سپس آن معادله را به  لیتبد  =
'

' '
b

a x c  ایو  
'

' '
a

b y c   سپس

  گریتا مجهول د م یدهی قرار م  یو حاصل را در معادله اصل افته یاز مجهول ها را  یک یاز آنها،  ی کیاز حل 

 .د یبدست آ

 

0اگر   نکته:  0,y x یاز معادله  ییهاجواب  ax by c+ خواهند   ر یمعادله به شکل ز ی باشد، آنگاه جواب کل =

 :آمد 

( )

( )

0

0

0
0

, '

'

,

b
x x k

a b x x kb

y y kaa
y y k

a b


= +

= +
 

= − = −

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84  یاگر معادله : مثال 66 5 11x y n+ =   یر یچه مقاد nجواب باشد، آنگاه  ی دارا ح یدر مجموعه اعداد صح =

 تواند داشته باشد؟  ی را م

)بالا لازم است   یبا توجه به نکته : حل )84,66 5 11n  :برقرار باشد  +

6 6 6

6

6 5 11 5 11 0 5 11 25

5 6 5

n n n

n n k

+  +   −  

  = +

            

 

54  یاز معادله  ییجواب ها yو  xاگر : مثال 21 15x y+ را   7بر  xعدد  میمانده تقس  یباشند، آنگاه باق =

 .د یابیب

 

 

 

 

84  یمعادله : مثال 66 6600x y+  چند دسته جواب دارد؟  یعیدر مجموعه اعداد طب =

 

 

 

 

15  یمعادله   تست: 25 7 3x y n+ =   n ی که به جا  یعدد دو رقم ن یو بزرگتر  نیجواب دارد،  کوچکتر zدر  +

a  م،ینام ی م bو    zقرارداد را  توانی م b+کدام است؟ 

1) 110 

2) 109 

3) 108 

4) 107 
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)  یمعادله   تست: )87 899 87,899x y− 100با شرط   یعیدر مجموعه اعداد طب = 200x    و

10 40y   چند دسته جواب دارد؟ 

1) 3 

2) 4 

3) 5 

4) 6 

 

 :بخش   ن ی ا   ی تست   نات ی تمر 

2  یاگر معادله  .1 1x by+  جواب داشته باشد آنگاه کدام ممکن است نادرست باشد؟ zدر  =

1) ( )2, 1b = 

2) ( )2, 1y = 

3) ( ), 1x y = 

4) ( ), 1b y = 

 

)  یمعادله  .2 )( )
11

7 2 0x x− −   دارد؟  یچند جواب دو رقم 

1) 15 

2) 16 

3) 17 

4) 18 

 

  یمعادله هم نهشت .3
14

42 6x a  کدام مقدار    یبه ازاa   درz جواب دارد؟ 

1) 13 

2) 29 

3) 21 

4) 25 
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2تعداد نقاط واقع بر خط   .4 5 41x y+  دارند کدام است؟ ی عیکه مختصات طب=

1) 0 

2) 2 

3) 4 

4) 6 

 

  یکلاس هم نهشت .5 1397   14درz با کدام کلاس برابر است؟ 

1)  5− 

2)  31− 

3)  80 

4)  15 

 

 

)هرگاه   .6 )  
7

2 3x +  کدام است؟  کسیآنگاه مقدار ا 

1) 3 7k + 

2) 7 1k + 

3) 7 3k + 

4) 3 2k + 

 

جواب معادله   .7
11

25 1x  در مجموعهz  کدام است؟ 

1) 11 1x k= + 

2) 11 4x k= + 

3) 11 2x k= − 

4) 11 7x k= + 
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  یجواب معادله  .8
17

3 1x کدام است؟ 

1)  
17

6 

2)  
17

7 

3)  
17

8 

4)  
17

9 

 

3اگر عدد   .9 1a 5  ی به دسته هم ارز − 2a− تعلق داشته باشد، آنگاه   9 یمانه یبه پa تواند    یکدام م

 باشد؟ 

1) 1398 

2) 1399 

3) 1400 

4) 1401 

 

  ی معادله هم نهشت  .10
6

4 2x دارد  کسانی ی با کدام معادله جواب ها 

1) 
3

2 1x 

2) 
6

2 1x 

3) ( )
36

2
4 4x  

4) 
6

4 6 2 6x   

 

2اگر معادله    .11 3ax y+  باشد؟ تواند ی کدام مقدار م  aنداشته باشد  ح یجواب صح =

1) 3a = 

2) 5a = 

3) 1a = 

4) 4a = 
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12.  x  7  یاله یس  یدر معادله 17 1000x y+  کدام است؟  17بر  x ماندهیکند، باق ی صدق م=

1) 15 

2) 7 

3) 2 

4) 8 

 

3  یاله یس  یمعادله   .13 6 5x y a+ =  جواب دارد؟  aکدام مقدار    یبه ازا +

1) 12 

2) 17 

3) 13 

4) 14 

 

7  یکه در معادله  x ی عدد سه رقم نیمجموع ارقام کوچکتر  .14 13 1x y+ کند کدام    یصدق م =

 است؟

1) 11 

2) 9 

3) 13 

4) 7 

 

39  یمعادله   .15 26 1300x y+  چند دسته جواب دارد؟  Nدر   =

1) 14 

2) 15 

3) 16 

4) 17 
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6  یمعادله  nکدام مقدار   ی به ازا  .16 12 5 3x y n+ =  جواب است؟  ی دارا zدر  +

1) 103 

2) 107 

3) 105 

4) 101 

 

  یمعادله   .17
60

36x m  درz   .جواب داردm  یچند عضو از اعضا مجموعه 1,2,3,......, 20A   ی را م =

 تواند به خود اختصاص دهد؟ 

1) 15 

2) 16 

3) 17 

4) 18 

 

تعداد  قرار دهد. مجموع  ی لوگرمیک  2و   5 یها سه یبرنج را در ک لوگرمیک  51خواهد  ی م یشخص  .18

 تواند باشد؟  ینم  ر یز یها  نهیاز گز کیکدام  لوگرم یک 5و   2 ی ها سهیک

1) 24 

2) 21 

3) 16 

4) 12 

 

  یجواب معادله   .19
13

7 8x به کدام صورت است؟ 

1) 13 2k − 

2) 13 2k + 

3) 13 3k − 

4) 13 3k + 
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اگر    .20 
6

3A و   = 
4

1B Aآنگاه  = B کدام است؟ 

1)  
2

1 

2)  
12

1 

3)  
12

9 

4)  
24

3 

 

9  یمعادله   .21 13 700x y+  دارد؟  یعیچند زوج جواب طب =

1) 7 

2) 6 

3) 8 

4) 9 

 

25  یمعادله  .22 10 1x y a+ = چند مقدار   یبه ازا + 1,2,......,100a  جواب دارد؟ 

1) 60 

2) 50 

3) 80 

4) 40 

 

9  یدر معادله   .23 5 113x y+ 100  یدر بازه   x  یبرا حیچند جواب صح  = 200x  شود؟ یم دایپ 

1) 11 

2) 15 

3) 19 

4) 20 
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9  یمعادله   .24 11 1000x y+  دارد؟  یع یچند زوج جواب در مجموعه اعداد طب =

1) 9 

2) 10 

3) 11 

4) 12 

 

یاز مجموعه  aچند مقدار  ی به ازا  .25 1,2,3,......,50 ،  18  یمعادله 3ax y+ ب  جوا یدارا  الیس  =

 است؟

1) 22 

2) 25 

3) 18 

4) 27 

 

 تعلق دارد؟   19 یمانه یبه پ ی به کدام کلاس هم ارز 711-عدد   .26

1)  239− 

2)  236− 

3)  235− 

4)  233− 

 

)،  m  یمانه یبه پ یدسته هم نهشت  کیمتعلق به  127و  50اگر دو عدد   .27 )1m   باشند و

( ),7 1m  تعلق خواهد گرفت؟   m  مانهیبه پ  یهم نهشت یبه کدام دسته 1397آنگاه عدد  =

1) 4 

2) 0 

3) 7 

4) 9 
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11اگر    .28 30a   چند مقدار  یآنگاه به ازاa   معادله
24

9ax   جواب دارد؟ 

1) 9 

2) 10 

3) 11 

4) 12 

 

  یجواب معادله   .29
15

13 2 | 3| 4 | ..... 100 |x
   

 + + +  کدام است؟  +

1) 7 

2) 14 

3) 13 

4) 1 


